

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

НЕДЕЛЯ.

Подписная цѣна: съ доставкой — за годъ 6 рубл.; за полгода — 4 рубл.; **отдѣльные №№ по 20 коп. за каждый.**

Подписка принимается: въ г. Екатеринбургѣ, въ редакціи «Екатеринбургской Недѣли», по Васнецовской улицѣ д. Полковой, и въ г. Казани, въ книжно-музыкальномъ магазинѣ „Восточная Лира.“

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

Объявленія принимаются въ конторахъ редакціи „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДЕЛИ“: въ г. Екатеринбургѣ, въ домѣ Полковой, по Васнецовской улицѣ, въ г. Москвѣ въ Центральной Конторѣ Объявленій, Большая Дмитровка, домъ Вучумова, и въ г. Казани при книжно-музыкальномъ магазинѣ „Восточная Лира“.

За напечатаніе объявленій платится со строки петита или съ занимаемого ею мѣста за одинъ разъ на первой страницѣ газеты по 25 к. и на послѣднихъ страницахъ по 10 к. за строку. Украшенія, болѣе крупный шрифтъ, а также абонементъ на годовыя и полугодовыя объявленія оплачиваются по особому соглашенію. За помѣщеніе адресовъ въ 4 строки—20 р. въ годъ. За разсылку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій 2 р. съ 100 экз. За перемѣну адреса взимается три 7-ми к. марки.

Рукописи принимаются исключительно въ редакціи; непринятые статьи сохраняются три мѣсяца и возвращаются лично или по почтѣ, если для пересылки приложены въ достаточномъ количествѣ марки; статьи принятые, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію. Редакція не входитъ въ объясненія о причинахъ непомѣщенія статей. Незначительныя по объему рукописи, въ случаѣ непринятія, не сохраняются вовсе. Для личныхъ объясненій редакція открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 12 до 6 ч.; въ конторѣ-же редакціи можно получать программу газеты и отдѣльные номера по 20 к. за каждый.—

Въ г. Казани подписка, приемъ объявленій и розничная продажа №№ производится въ Конторѣ газеты „Екатеринб. Недѣля“, при книжно-музыкальномъ магазинѣ „Восточная Лира.“

ВЪ САДОВОДСТВѢ В. Г. КАЗАНЦЕВА

(АЛЕКСАНДРОВСКІЙ ПРОСП. СОВ. ДОМЪ.)

ПРИГОТОВЛЕННЫ КЪ ПРОДАЖѢ ВЪ ЦВѢТУ:

РОЗЫ, АЗАЛЕИ, ГВОЗДИКИ, РОДОДЕНДРОНЫ И ПР.

Большой выборъ жардиньерокъ, штендеровъ, цвѣтныхъ столиковъ и корзинокъ съ подобранными растеніями и безъ растеній. Принимаются заказы на букеты, гирлянды, вѣнки и пр. изъ живыхъ и сухихъ цвѣтовъ (иммортелей). 184—1—1

ПРОДАЕТСЯ ДАМСКОЕ СЪДЛО

хорошей работы и **ХОРОШЕЕ НОВОЕ РУЖЬЕ**, за умѣренную цѣну.

Въ домѣ Недосѣкина, противъ типографіи Полковой, въ квартирѣ Войнова.

ВЪ КОНЦѢ СВЯТОЙ НЕДЕЛИ

ИЛИ ВЪ НАЧАЛѢ ОМИНОЙ

ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ

СПЕКТАКЛѢ

ЛЮБИТЕЛЕЙ СЪ ЖИВЫМИ КАРТИНАМИ,

который будетъ устроенъ Н. А. Клепининымъ и Г. А. Тиме. Пьесы предполагаютъ слѣдующія: „Лаконный Кусочекъ“ и „Мельничиха въ Марли.“

НУЖНА 40-сильная паровая машина. Съ предложеніемъ просить обращаться къ Г. В. Буслову, въ Екатеринбургѣ, по Офицерск. ул., св. домъ.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

По поводу статьи: „Объ увеличеніи выплавки чугуна“, помѣщенной въ № 78 „Молвы“.

Читателямъ нашимъ уже извѣстно, что, совмѣстно съ представителями рельсовыхъ заводовъ, министерство путей сообщенія разсматриваетъ вопросъ объ обезпеченіи рельсовыхъ заводовъ русскимъ чугуномъ.

По поводу того, что министерство путей сообщенія смотритъ на этотъ вопросъ, какъ на касающійся только рельсовыхъ заводовъ, авторъ статьи, поставленной нами въ заголовкѣ, совершенно справедливо замѣчаетъ, что ежегодная потребность въ 4 милліона пудовъ чугуна представляетъ не болѣе, какъ потребность 2-хъ петербургскихъ сталерельсовыхъ заводовъ, а полную потребность въ чугунѣ для Петербурга можно считать, по его мнѣнію, около 8 милліоновъ пудовъ ежегодно.

Считая за доказанное, что заводы внутреннихъ губерній и царства Польскаго могутъ обойтись мѣстнымъ чугуномъ, авторъ старается доказать, что Петербургъ можетъ получать съ Урала чугунъ, который по качеству, количеству и цѣнѣ ни въ чемъ не уступитъ иностранному чугуну. Если, говоритъ авторъ, это будетъ доказано, то укоръ, что петербургскіе заводы поставлены не на мѣстѣ, потеряетъ всякое значеніе. При этомъ авторъ, почему то, не можетъ рассмотреть вопросъ о томъ, не выгоднѣе ли будетъ передѣлывать чугунъ по пути съ слѣдованія къ Петербургу. Въ то же время авторъ полагаєтъ, что на Уралѣ слѣдуетъ преимущественно развивать производство чугуна массами, а передѣлъ въ желѣзо слѣдуетъ основать и развивать въ многочисленныхъ централь

1944 г.

сбыта. Позволяемъ себѣ, на время, остановиться на этомъ.

Хотя авторъ и умалчиваетъ о томъ, почему онъ не можетъ рассмотреть вопросъ о томъ, что выгоднѣе—передѣлывать ли уральскій чугунъ въ Петербургѣ, или на пути—намъ вполнѣ понятна причина этой невозможности для автора обсуждать подобный вопросъ. Причина та, что займись только онъ этимъ вопросомъ, то ему неминуемо пришлось бы подтвердить то, что онъ силится опровергнуть.

Для лицъ, знакомыхъ съ заводскимъ дѣломъ, понятно, почему желѣзо, выдѣланное въ Петербургѣ изъ уральскаго чугуна, всегда обойдется дороже, чѣмъ желѣзо, выдѣланное на Уралѣ и привезенное въ Петербургъ. Но для лицъ, чуждыхъ заводскому дѣлу, мы постараемся разъяснить этотъ вопросъ въ нѣсколькихъ словахъ.

Положимъ, мы имѣемъ два завода: одинъ въ Петербургѣ, а другой на Уралѣ. Пусть, всѣ условия этихъ двухъ заводовъ будутъ одинаковыми, т. е. рабочія платы, стоимость горючаго матеріала и остальные факторы заводскаго производства одинаковы на обоихъ заводахъ. Все различіе этихъ заводовъ заключается въ томъ, что уральскій заводъ передѣлываетъ мѣстный чугунъ, цѣною въ 40 к. за пудъ, а петербургскій заводъ передѣлываетъ тотъ же чугунъ, удороженный провозной платой, положивъ хоть въ 20 к., т. е. по 60 к. за пудъ.

Пусть оба завода выдѣлываютъ изъ пуда чугуна 36 фунтовъ желѣза.

Отъ цѣны чугуна на пудъ желѣза, въ нашемъ примѣрѣ, на уральскомъ заводѣ падетъ 44,4 к., а на петербургскомъ 66,6 к. Если къ 44,4 к. мы добавимъ принятую нами стоимость провоза до Петербурга, т. е. 20 к., получимъ, что уральское желѣзо, оцѣненное стоимостью одного чугуна, съ добавленіемъ къ цѣнѣ желѣза провозной платы, обойдется въ Петербургѣ въ 64,4 к., т. е. дешевле приготовленнаго въ Петербургѣ на 2¼ к. въ пудѣ.

Такимъ образомъ понятно, почему авторъ тщательно избѣгалъ вопроса о сравнительной стоимости производства.

И такъ, нельзя не прийти къ заключенію, что укорь, что петербургскіе сталерельсовые заводы поставлены не на мѣстѣ, вполнѣ справедливъ.

Мало того, постройка сталерельсовыхъ заводовъ въ Петербургѣ есть одна изъ массы ошибокъ, сдѣланныхъ какъ бы съ предвзятой цѣлью повредить развитію отечественной горнозаводской промышленности.

Въ самомъ дѣлѣ, какъ только зашла рѣчь о переходѣ на русскій чугунъ, не имѣя возможности получать его съ Урала по цѣнамъ привознаго изъ-за границы, петербургскіе заводы вопіють о субсидіи и охранительномъ тарифѣ. Имѣя въ виду приведенный нами, примѣрный расчетъ, каждый сообразитъ, что если бы необходимо было гарантировать уральско-рельсовое производство, то величина гарантіи была бы во всякомъ случаѣ меньше, чѣмъ это необходимо для поддержанія петербургскихъ заводовъ. Но, помимо всего этого, предположимъ, что сумма гарантіи была бы одна и та же, и Уралъ далъ бы свой чугунъ Петербургу. Для передѣла 4-хъ милліоновъ пудовъ чугуна потребуется 4 же милліона пудовъ каменнаго угля. Весь этотъ уголь для Петербурга привезутъ изъ-за границы, тогда какъ бессемерованіе на Уралѣ не потребуетъ угля и даже при способѣ Сименсъ-Мартена, на Уралѣ не потребовали бы иностраннаго угля, а употребили бы свой, мѣстный. Такимъ образомъ, дальнѣйшая поддержка петербургскихъ сталерельсовыхъ заводовъ способна только задержать ходъ горнозаводскаго дѣла на Уралѣ, а не развитъ его. Если бы тѣ суммы, которыя употреблены на устройство сталерельсовыхъ петербургскихъ заводовъ, были употреблены своевременно на Уралѣ, то съ увѣренностью можно сказать, что это производство укоренилось бы у насъ и послужило бы къ развитію и доменнаго производства.

Представимъ теперь такой случай, что, вопреки всѣмъ доводамъ, будетъ рѣшено поддержать петербургскіе заводы. Такъ какъ никто не можетъ отрицать возможности возникновенія войны, то не лишнее рѣшить вопросъ, откуда будутъ получать петербургскіе заводы каменный уголь, не потребуютъ ли они тогда опять новыхъ жертвъ отъ государства?

Вообще, мы полагаемъ, что если бы вопросъ этотъ разрѣшался не министерствомъ путей сообщенія, а вѣдомствомъ

болѣе компетентнымъ и болѣе заинтересованнымъ въ правильномъ разрѣшеніи вопроса, то петербургскіе заводы были бы обречены на закрытіе, такъ какъ имъ было бы отказано въ какой бы то ни было субсидіи.

Очень можетъ быть, что въ то время, когда мы пишемъ эти строки, уже рѣшено въ принципѣ поддержать петербургскіе заводы, хотя бы и въ ущербъ Уралу; но предстоящій съездъ управляющихъ уральскими заводами имѣетъ всетаки возможность защитить права Урала, обратившись къ г. министру государственныхъ имуществъ.

Но обратимся къ статьѣ, по поводу которой мы все это высказали.

Съ цѣлью доказать возможность увеличенія размѣра выплавки на Уралѣ, авторъ говоритъ, что *чужжо Уральскую желѣзную дорогу у Кушвы соединить съ тунележащими громадными мѣстными пространствами, гдѣ лѣса гниютъ на корнѣ.*

Это та желѣзнодорожная вѣтвь, отъ Кушвы до Сосвы, о которой усиленно хлопочетъ г. Таль, купившій въ той мѣстности казенную лѣсную дачу по 75 к. за десятину.

Вотъ какую картину рисуетъ авторъ.

«До какихъ размѣровъ можетъ тогда въ короткое время достигнуть выплавка чугуна на Уралѣ при легкости и удобствѣ постройки и изобиліи тамъ рабочихъ, можно судить потому, что ¼ свободныхъ лѣсовъ, ближайшая къ упомянутой дорогѣ, дастъ уже горючій матеріалъ, достаточный для выплавки ежегодно безъ истощенія лѣсовъ до 20,000,000 пудовъ чугуна, чѣмъ удвоится нынѣшняя выплавка чугуна во всей Россіи.

Такой результатъ можетъ быть достигнутъ безъ всякаго риска для предпринимателей, если они будутъ обезпечены доставкою къ заводамъ по мѣрѣ надобности круглый годъ древеснаго угля и руды и обезпечатся въ сбытѣ чугуна долгосрочными контрактами. Такъ какъ провозъ водой изъ Перми до Петербурга обходится не дороже 20 к. за пудъ, то слѣдовательно чугунъ изъ Кушвы и Тагила обойдется петербургскимъ рельсовымъ заводамъ не дороже 65—70 коп. за пудъ, т. е. въ ту же среднюю очень выгодную для нихъ цѣну, во что имъ обходится иностранный англійскій чугунъ.

Мы можемъ утверждать, что если постройка упомянутой желѣзнодорожной вѣтви потребуетъ не болѣе 1½—2 лѣтъ, то въ это же время могли бы быть построены и 20 доменныхъ печей въ группахъ Кушвы и Н. Тагильска, которая годъ спустя дала бы 7,000,000 пудовъ чугуна, изъ котораго 2—3 милліона были бы передѣланы на мѣстномъ рельсовомъ заводѣ, а остальные послѣдовали бы въ Петербургъ. Кромѣ этой ибры, которая немедленно дала бы провозово много чугуна, не слѣдуетъ упускать изъ вида и то громадное значеніе, которое можетъ имѣть въ будущемъ открытый на восточномъ склонѣ Урала антрацитъ и каменный уголь.»

Все это, конечно, очень хорошо, и мы очень рады были бы осуществленію подобной мечты; но постройка доменныхъ заводовъ, способныхъ выплавлять 20 милліоновъ пудовъ чугуна ежегодно, потребуетъ затратъ, по крайней мѣрѣ, до 2-хъ милліоновъ рублей и ежегоднаго задолженія 10 тысячъ рабочихъ каждодневно. Капиталы, положимъ, могутъ найтись, но откуда взять ту массу углежоговъ, дроворубовъ, рудничныхъ рабочихъ и т. п. лицъ? Ни Тагильскіе, ни Гороблагодатскіе заводы не могутъ освободить столько рукъ разомъ. Не повліяетъ ли подобная потребность въ рабочихъ на значительное вздорожаніе рабочихъ рукъ? Кромѣ того, построить такіе громадные заводы, какимъ путемъ обезпечить эти заводы увѣренностью, что цѣна угля не превыситъ всѣ предварительные расчеты? Затѣмъ, для осуществленія и половины плана, т. е. для устройства заводовъ для выплавки 10 милліоновъ пудовъ чугуна потребуется ежегодно 20 милліоновъ пудовъ руды. Способны ли рудники Гороблагодатскаго и Тагильскаго округовъ удовлетворить такой потребности, когда годовая добыча руды на всѣхъ рудникахъ Россіи составляетъ 40 милліоновъ пудовъ? Съ тѣхъ поръ, какъ существуютъ Гороблагодатскіе заводы, всего руды добыто на этихъ заводахъ немного больше 200 милліоновъ пудовъ. Надолго ли хватитъ этихъ рудниковъ, при усиленной эксплуатаціи?

Вотъ тѣ вопросы, которые должны быть рѣшены прежде, чѣмъ рѣшить вопросъ проведенія, хотя бы и узкоколейной дороги.

Такимъ образомъ, какъ ни заманчива перспектива, которую изобразилъ авторъ статьи «Объ увеличеніи выплавки чугуна», это, все таки, не болѣе, какъ плодъ досужей фантазіи. Вотъ, если бы авторъ нашелъ предпринимателей на постройку чугуноплавильныхъ заводовъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, этой вѣтви безъ гарантіи доходности дороги и судьбы заводовъ, тогда бы дѣло другое. Гарантировать сбытъ чугуна не выше цѣны, существующей на иностранный чугунъ, еще было бы справедливо. Но не болѣе.

Въ заключеніе, и выводимъ изъ „Новостей“ перечень вопросовъ, переданныхъ на обсужденіе 5 комиссій, на которыя подраздѣлялся съѣздъ.

1) «Можетъ-ли въ настоящее время потребность чугуна удовлетворяться въ количественномъ отношеніи Ураломъ и югомъ Россіи?»

2) Если Уралъ и югъ въ состояніи теперь доставить потребное количество чугуна, то какія мѣры могутъ содѣлывать къ увеличенію выплавки его въ этихъ двухъ мѣстностяхъ, когда и въ какомъ размѣрѣ можно ожидать увеличенія?»

3) Если означенная потребность можетъ быть удовлетворена Ураломъ и югомъ въ настоящее время или въ ближайшемъ будущемъ, то не встрѣтятся-ли къ тому препятствія со стороны экономической, т. е. въ высокихъ цѣнахъ чугуна.

4) Если вслѣдствіе значительности разстояній или другихъ причинъ чугуна съ Урала и юга Россіи не можетъ употребляться рельсовыми заводами, петербургскими и польскими, то какія мѣры были-бы желательны для увеличенія мѣстной производительности чугуна въ Финляндіи и царствѣ Польскомъ, предполагая, что при повѣршихъ усовершенствованіяхъ въ сталыномъ дѣлѣ и не совсѣмъ чистый чугунъ будетъ пригоденъ для выдѣлки доброкачественной стали?»

«Новости» слышали, что: «Кромѣ мѣры, имѣющей обезпечить чугуномъ передѣльные заводы, комиссія предлагаетъ правительству рядъ такихъ мѣръ, которыя, по ихъ мнѣнію, могутъ способствовать, вообще, поднятію у насъ чугуноплавильной, желѣзной и стальной промышленности.»

Одно изъ прогрессивныхъ дѣлъ въ Каслинскомъ заводѣ.

Не одному Екатеринбургъ и Пермской губерніи извѣстны чугуныя отливки Каслинскаго завода—онѣ извѣстны всей Европѣ и Америкѣ. Каслинскій заводъ за эти отливки получалъ высшія награды на выставкахъ Россіи, Англіи, Франціи, Австріи и Америки. Возникновенію производства такихъ отливокъ Каслинскій заводъ, сколько извѣстно, обязанъ управляющему Кыштымскихъ, Каслинскихъ и другихъ заводовъ покойному г. Петрову. Въ концѣ сороковыхъ годовъ онъ неутомимо своею дѣятельностію и разумнымъ взглядомъ на дѣло перестроилъ заводъ, подыскалъ отличные материалы для формовки, приучилъ формовщиковъ, литейщиковъ и чеканщиковъ, составилъ шихту на литейный чугунъ и, словомъ, поставилъ это дѣло на ноги. Затѣмъ гг. владѣльцы этихъ заводовъ и послѣдующіе управляющіе поддерживали это дѣло и вынуждали довольно дорогіе образцы работъ лучшихъ художниковъ, но при этомъ попадались и работы худшихъ художниковъ и даже, можетъ быть, и нехудожниковъ. Поэтому были отливаемы и довольно уродливыя фигуры, которыя отталкивали художественный взглядъ и наносили нѣкоторый ударъ славы завода. Поправить эти фигуры было некому: въ заводѣ не имѣлось даже плохонькаго художника. Формовщики стали старѣть и при вольномъ трудѣ, получая поштучно плату, перестали быть внимательными къ дѣлу, а главное—перестали дорожить каждымъ штрихомъ фигуры, имѣющимъ огромное значеніе въ художественномъ произведеніи. Вотъ это-то вызвало просвѣщенныхъ владѣльцевъ учредить мѣсто художника при Каслинскомъ заводѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и учредить при немъ ремесленно-художественную школу на свой счетъ, съ приученіемъ мальчиковъ рисованію фигуръ изъ глины и воску, рѣзбѣ на деревѣ и металлѣ, формовкѣ и отливкѣ фигуръ изъ гипса и чугуна. 1876 годъ былъ ознаменованъ управляющими Дехановымъ и Одинцовымъ приглашеніемъ въ Каслинскій заводъ художника и открытіемъ школы. Въ школу ввели мальчиковъ, приучившихся уже въ заводѣ формовкѣ и отливкѣ и преимущественно дѣтей старыхъ формовщиковъ. Сначала учениковъ набралось около 30 человекъ. Имъ выдавались всѣ учебныя пособія даромъ. Родители, по продержаніи дѣтей въ школѣ съ мѣсяць, начали просить выдавать имъ жалованье, иначе они дѣтей не будутъ пускать въ школу и, дѣйствительно, это сдѣлали. Тогда заводоуправленіе, видя, что родители не понимаютъ пользы, которой могутъ ожидать ихъ дѣти, вынуждено было платить ученикамъ, которые приучаются въ заводѣ, полага за день плату и за тѣ дни и часы, въ которые они были въ школѣ. Вначалѣ дѣло это, какъ и всякое новое дѣло, шло туго, но потомъ послѣдовательно стало улучшаться и улучшаться, и въ 1879 году уже стали показываться образцы ученическихъ работъ, достойныя вниманія и поощренія, а главное—проявилось желаніе учениковъ достойно относиться къ дѣлу и дорожить тщательностію работы, при стараніи выполнить работу въ точности, какъ показываетъ оригиналъ. Старики-формовщики, увидѣвъ въ дѣтяхъ усиліи и плоды познаній, пригнули къ нимъ и стали тоже дорожить тщательностію работы и вѣрностію исполненія ея по оригиналу. Художникъ-учитель и художникъ-смотритель за формовкою въ заводѣ, чеканкою и отдѣлкою произведеній сверхъ своихъ занятій по вечерамъ и въ праздничные дни самолично воспроизводилъ оригиналы, такъ, напримѣръ, онъ вылѣпилъ цыганку, нѣсколько канделябръ, кошку съ чулкомъ и клубкомъ нитокъ, мальчика съ снѣжнымъ комомъ, стремящагося ударить другого мальчика, рамку съ ариатурой производствъ Кыштымскихъ горныхъ заводовъ

и друг. Самостоятельныя работы учениковъ тоже проявлены на дѣлѣ: они вырѣзали изъ дерева немало достойныхъ рамокъ и рамокчекъ, орнаментовъ и буквъ, вылѣпили много разныхъ фигуръ съ оригинальностью и отлили ихъ изъ гипса, а главное—что уже принесло и пользу заводу—это они вырѣзали изъ дерева иностранныя буквы курсивнаго шрифта, какъ преимущественно нынѣ употребляемая на надгробныхъ доскахъ и памятникахъ: католиковъ, протестантовъ и лютеранъ. Изъ нихъ нѣкоторые самостоятельно работаютъ въ формовочной для кабинетныхъ вещей и въ чеканной. Казалось бы, полезная дѣль достигнута какъ для владѣльцевъ, такъ и для учениковъ. Искусство стало развиваться, но увы! всякому развитію противостоятъ и препоны: одинъ изъ управляющихъ округомъ Кыштымскихъ заводовъ купецъ 2-й гильдіи В. А. Фадѣевъ, учившійся въ крѣпостничество, для чего-то, рѣзавшій на металлѣ и даже медальерному искусству, въ недобрый часъ 18-го Мая 1879 года, хватилъ по боку и школу и художника и совсѣмъ было прекратилъ ихъ существованіе въ Каслинскомъ заводѣ, если бы другіе двое управляющихъ не приняли расхоровъ на училище на части своихъ г-жъ вѣрительницъ. Хороши мотивы г. Фадѣева къ упраздненію школы и художника: онъ пишетъ въ бумагахъ въ главное Кыштымское заводское правленіе: „я не считаю себя вправе продолжать непродуманныя затраты на содержаніе художника Канаева, а потому, увольняя г. Канаева отъ его обязанности, предлагаю заводскому правленію съ 1-го Юня сего года прекратить съ части моей вѣрительницы отпускъ суммъ на содержаніе его, г. Канаева, и ремесленной школы, находящейся подъ его управленіемъ.“ Между тѣмъ устройство ремесленно-художественной школы въ Каслинскомъ заводѣ обошлось, съ обзаведеніемъ всѣхъ необходимыхъ инструментовъ, припасовъ и учебныхъ пособій, около 3 т. руб., а годовое содержаніе ея съ содержаніемъ художника обходилось до 1600 р., а нынѣ даже до 1400 руб. Кажется цифра не важная для такихъ заводовъ, какъ Кыштымскій округъ.

Правда, что художникъ г. Канаевъ при Каслинскомъ заводѣ не изъ особо знаменитыхъ художниковъ, но за 1200 рублей ни одинъ изъ особо знаменитыхъ художниковъ не приметъ дѣль обязанности: учителя и смотрителя по литейному производству. Только осѣдлость его и кусокъ хлѣба вынуждаютъ служить за такое жалованье. Пробовали искать особо отличныхъ художниковъ, но они и думать не желаютъ ѣхать на Уралъ менѣе 5—6 тысячъ рублей въ годъ, да при томъ съ какою-нибудь одною спеціальностію, а не съ умѣньемъ рѣзать на деревѣ и металлѣ, лѣпить изъ гипса и воску, формовать и отливать изъ дерева, гипса и чугуна.

Суммиль.

О дѣлахъ межеванія вообще.

Въ предъидущей статьѣ я говорилъ уже, что вымежеваніе изъ горнозаводскихъ дачъ земель гос. крестьянъ волостями гг. производителей работъ поставило втупикъ. Они не ожидали этого и предполагали, что генер. межеваніе начнется въ горнозаводскихъ дачахъ съ утвержденія межъ горнаго межеванія. Если хорошенько вникнуть въ смыслъ Инструкціи 10 Марта 1876 года, то нельзя не замѣтить, что, при составленіи ея, такого же взгляда на генеральное межеваніе придерживались и составители. Вмѣняя въ обязанность чинамъ министерства госуд. имуществъ производить крестьянскіе надѣлы послѣ генер. межеванія въ дачахъ генерально-общественныхъ, составители Инструкціи подъ словомъ „дачи“, какъ можно догадываться, подразумѣвали не отдѣльную волость, а всю горнозаводскую дачу въ границахъ горнаго межеванія и на этомъ основаніи помѣстили рядъ такихъ статей, какъ увидитъ читатель ниже, примѣненіе которыхъ къ дѣлу въ настоящее время встрѣчаетъ множество препятствій и несообразностей. Очень понятно что, если бы генер. межеваніе производилось въ томъ порядкѣ, какъ ожидали составители Инструкціи, то сама Инструкція за малыми исключеніями была бы вполне практична и удобопримѣнима къ дѣлу. Кончили бы землемѣры ген. межеваніе и утвержденіе межъ горнаго межеванія (ст. 525, X т. зак. межев.) и вслѣдъ за ними оставалось бы безъ особаго труда вымежевать гос. крестьянъ и мастеровыхъ. Земля, какая осталась бы за надѣломъ тѣхъ и другихъ, должна была бы остаться въ единственномъ владѣніи заводоуправленій и вслѣдствіи подлежать выкупу, если таковой состоится по посессионнымъ дачамъ. Такъ смотреть на это дѣло чины временнаго отдѣла и, по ихъ мнѣнію, проще этого врядъ-ли

можно что придумать. Оно дѣйствительно просто, но не дѣлается такъ потому, что въ межевыхъ законахъ кромѣ 525 ст. есть и другія, которыя въ юридическомъ межеваніи не отказываютъ и такимъ людямъ, какъ крестьяне, которымъ законъ предоставляетъ отыскивать границы своихъ владѣній такое же право, какъ и всѣмъ другимъ владѣльцамъ. А коль скоро такой законъ существуетъ, то для вымежеванія гос. крестьянъ въ особія дачи, по генеральному межеванію, волость есть одна изъ самыхъ удобнѣйшихъ формъ. Слѣдовательно, чтобы по дѣлу крестьянъ не встрѣчалось никакихъ затрудненій и не поднималось спорныхъ вопросовъ, чинамъ временнаго отдѣла надо было бы приказать работать не въ горнозаводскихъ дачахъ, но *внутри генерально-обмежеванной волости*, и притомъ не стѣснять ихъ никакими обязательствами, въ родѣ тѣхъ, напримѣръ, что помѣщены въ 12 ст. той же Инструкціи. Коль скоро признали необходимымъ крестьянскіе надѣлы производить послѣ юридическаго межеванія, то, зная, что оно производится вымежеваніемъ волостей, слова: „горнозаводская дача“ слѣдовало бы исключить изъ Инструкціи, или же совсѣмъ уничтожить въ оной статью 1-ю. Что-нибудь, да одно. Для большей убѣдительности въ этомъ привожу слѣдующій примѣръ: владѣнія какой-нибудь волости располагаются въ нѣсколькихъ смежныхъ горнозаводскихъ дачахъ разныхъ владѣльцевъ. Всѣ эти владѣнія при генеральномъ межеваніи, конечно, замѣются въ одну окружную межу, если они не будутъ очень разбросаны. Волость такимъ образомъ составитъ по генеральному межеванію отдѣльную, самостоятельную дачу. Очень естественно, что внутри ея замѣжены будутъ вмѣстѣ съ угодьями и лѣса изъ каждой дачи. Теперь представьте себѣ такой случай: всѣ крестьяне той волости, какъ на грѣхъ, проживаютъ только въ одной какой-нибудь горнозаводской дачѣ, а въ прочихъ имѣли одну угодья, и посмотрите, что изъ этого выходитъ при существованіи въ Инструкціи 10 Марта 1876 г. стат. 1 и 12-ой. По статьѣ 1-ой, чины временнаго отдѣла обязаны производить надѣлы послѣ генер. межеванія, значить, внутри той волости. А по ст. 12-ой, они обязаны надѣлять крестьянъ лѣсомъ изъ тѣхъ горнозаводскихъ дачъ, изъ которыхъ они пользовались. Является вопросъ: какъ поступить теперь съ лѣсами, которые замѣжены къ волости при генер. межеваніи изъ тѣхъ дачъ, изъ которыхъ крестьяне не пользовались лѣсными матеріалами? — Чтобы кончить дѣло смирно, остается одно средство: вымежевать къ тѣмъ дачамъ обратно. Такая работа, конечно, нелегка въ нравственномъ отношеніи и смахиваетъ на толченіе воды въ ступѣ. Оно въ дѣйствительности такъ и есть. Глинская волость по генеральному межеванію образовала одну дачу, изъ трехъ горнозаводскихъ: Алапаевской, Режевской и Монетной. Какъ изъ Алапаевской такъ и изъ Монетной при межеваніи вмѣстѣ съ угодьями замѣжывались и лѣса; между тѣмъ крестьяне этой волости проживаютъ всѣ въ Режевской дачѣ и оттуда пользовались лѣсомъ. Въ настоящее время и Алапаевскіе заводы и казна на основаніи 12 ст. Инстр. 1876 г. требуютъ, чтобы ихніе лѣса были вымежеваны при отграниченіи вонъ изъ Глинской волости, т. е. требуютъ того именно, чтобы въ генерально-обмежеванной дачѣ образовалась чрезополосица. Съ одной стороны требованіе это, въ виду закона о специальномъ размежеваніи земель, нетерпимо, а съ другой вполне справедливо со стороны владѣльцевъ при существованіи въ Инстр. 12 ст.; будетъ справедливо даже и въ такомъ случаѣ, если у крестьянъ Глинской волости въ Режевской дачѣ лѣсовъ совсѣмъ бы небыло. Впрочемъ нечего указывать на Глинскую волость, когда точно въ такомъ же именно положеніи находится въ той-же Режевской дачѣ Башкарская волость. Крестьяне этой волости проживаютъ въ Режевской дачѣ, а угодья имѣютъ въ Монетной, въ Невьянской и въ Алапаевской дачахъ. Обязанные получить лѣсной надѣлъ только изъ Режевской дачи, они таковой, за неимѣніемъ лѣсовъ въ своей волости, получаютъ изъ той-же Режевской дачи, но за предѣлами волости, въ 20—30 верстахъ отъ нея, тогда какъ и въ Монетной и въ Алапаевской дачахъ возлѣ самихъ почти селеній, лежащихъ на границахъ, растутъ превосходные строевые лѣса, коими крестьяне воспользоваться для надѣловъ, конечно, не могутъ. Генеральнаго межеванія въ этой волости пока не было, но когда будетъ, то само собою раз-

умѣется, что окружная межа волости захватитъ вмѣстѣ съ угодьями по нуждѣ лѣса и Монетной и прочихъ дачъ.

Крестьяне Башкарской волости до генеральнаго межеванія по всѣму вѣроятію будутъ надѣлены и землями и лѣсами чрезъ чиновъ вѣд. государственныхъ имуществъ. Лѣсомъ надѣлятся отъ Режевскаго завода и получать его, какъ я сказалъ, въ 20—30 верстахъ отъ волости; слѣдовательно, когда начнется генеральное межеваніе ихъ волости, то излишне-замежеванные лѣса по генеральному межеванію (безъ чего дѣло никоимъ образомъ не обойдется) сверхъ надѣла должны будутъ по смыслу указа Сената 11 Марта 1879 года поступить въ распоряженіе казны, а по Инструкціи 10 Марта 1876 г. на осн. 6 и 12 ст.—заводоуправленіямъ. Какъ видить читатель, и въ томъ и въ другомъ случаѣ крестьяне ничего не выигрываютъ. Имѣя въ виду, что излишнія земли и лѣса отъ крестьянъ по тому указу должны отрѣзаться только въ тѣхъ случаяхъ, когда у нихъ болѣе 15 дес. на душу, — башкарскіе крестьяне пожалуй могутъ еще надѣяться, что тѣ ближайшіе къ ихъ селеніямъ лѣса Алапаевской и Монетной дачъ останутся за ними въ случаѣ, если земли у нихъ окажется менѣе 15 дес.;—но надежды эти, при существованіи закона 24 Ноября 1866 года, по которому крестьяне надѣляются, чѣмъ владѣютъ, и другаго закона 10 Марта 1876 г., который опредѣляетъ размѣръ лѣснаго надѣла,—такъ и останутся надеждами. Живи и ѣзди за дровишками за 20—30 верстъ, а на лѣса Алапаевской и Монетной дачъ сиди и любуйся изъ окна своей хаты сколько угодно, но ходить туда съ топоромъ нельзя, ни подѣ какимъ видомъ нельзя.

Въ такомъ положеніи, конечно, найдется множество крестьянъ кромѣ башкарскихъ и всѣ они, если не будетъ сдѣлано измѣненій или дополненій къ ст. 12 Инструкціи 10 Марта, должны будутъ послѣдствія непрактичности Инструкціи выносить на своихъ плечахъ во всѣ времена своей и безъ того нелегкой жизни.

Въ виду всего вышеизложеннаго не лучше ли было сказать такъ: *крестьяне надѣляются въ генерально-обмежеванной дачѣ землями по дѣйствительному пользованію, а лѣсами—непрелѣнно ближайшими къ ихъ селеніямъ*. Это же правило оставить въ своей силѣ и въ тѣхъ случаяхъ, когда признано будетъ возможнымъ произвести надѣлы до генеральнаго межеванія. По моему личному мнѣнію только при этой формулѣ возможно сколько-нибудь сносное поземельное устройство, и только при помощи ея устраняются тѣ неудобства, на которыя я указывалъ читателю въ примѣрахъ. Эту же формулу оставить безъ измѣненій и тогда, когда лѣсовъ для надѣла крестьянъ въ генерально-обмежеванной дачѣ окажется менѣе положенной пропорціи. Дополнительный надѣлъ за межами генер. межеванія точно также легальнѣе давать не изъ тѣхъ дачъ, изъ которыхъ крестьяне пользовались лѣсомъ, а изъ *лѣсныхъ участковъ, ближайшихъ къ селеніямъ*, предоставивъ заводууправленіямъ самимъ впоследствии договориться объ обязательномъ размѣнѣ лѣсовъ между собою.

Недавно прошелъ слухъ, что генеральное межеваніе будетъ-бы вѣрно приостановить въ посессионныхъ дачахъ до тѣхъ поръ, пока не кончится надѣленіе гос. крестьянъ землями и лѣсами. Если слухъ этотъ вѣренъ, значить, признали за лучшее ст. 1 Инструкціи 10 Марта 1876 года уничтожить. Но, какъ видѣлъ читатель, дѣло отъ этого нисколько не выигрываетъ: вопросъ о надѣленіи крестьянъ лѣсами самъ по себѣ остается всетаки неудовлетворительно разрѣшеннымъ до тѣхъ поръ, пока изъ Инструкціи слова „горнозаводская дача“ будутъ вычеркнуты и 12 ст. измѣнена въ томъ смыслѣ, какъ я говорилъ. Безъ этого поземельное устройство крестьянъ будетъ хромать на обѣ ноги и съ такимъ убожествомъ останется на всю жизнь. Вмѣстѣ съ этимъ должны подлежать разрѣшенію вопросы и о такъ называемыхъ „выгонахъ—рыдкихъ“. Вопросъ этотъ для горнозаводскихъ дачъ имѣетъ существенно-важное значеніе. О томъ, что *выгоны—поскотинны* должны поступить гос. крестьянамъ въ надѣлъ, читатель знаетъ изъ Инструкціи 10 Марта 1876 года (ст. 8-я). О томъ, что они должны поступить въ надѣлъ обязательно въ границахъ городьбы, и лѣсъ, растущій въ нихъ, поступилъ въ счетъ лѣснаго надѣла, читателямъ, вѣроятно, извѣстно изъ журналъ-

наго постановленія Кадастро-люстраціонной комиссіи отъ 17 Іюня 1876 г. за № 5321-мъ, которое 30 числа того же мѣсяца утверждено г. министромъ госуд. имуществъ. Но о рѣдкахъ-выгонахъ ни въ Инструкціи, ни въ журнальномъ постановленіи ничего не сказано. Между тѣмъ чины временнаго отдѣла причисляютъ и ихъ къ такимъ же выгонамъ, какъ покотины. Справедливо ли это? Известно, что на Уралѣ крестьяне пасутъ лошадей безъ пастуховъ въ огороженныхъ лѣсахъ. Лѣса для этой цѣли огораживали не только кругомъ селеній, тотчасъ же за покотиной (въ которой пасется рогатый скотъ), но всюду и вездѣ, гдѣ у крестьянъ есть пашни и покосы. Но большей части каждое селеніе въ каждой горнозаводской дамѣ, въ которыхъ у него есть угодыя, такихъ рѣдокъ-выгоновъ (получившихъ свое названіе, въ противоположность покотинамъ, отъ рѣдкой городьбы) для временной пастбы лошадей, имѣеть по нѣскольку, съ громадными прострѣнами силосныхъ и дровяныхъ лѣсовъ.

Если признать эти рѣдки-выгоны за такіе же выгоны, какъ покотины, и на тѣхъ же основаніяхъ отдать крест. въ надѣлъ въ границахъ городьбы, то можно смѣло сказать, что всѣ лѣса перейдутъ къ крестьянамъ, а заводы останутся безъ лѣсовъ, потому что не огороженныхъ лѣсовъ въ горнозаводскихъ дачахъ нѣтъ. Весьма понятно, что если бы заводоуправленія знали въ то время, когда позволили крестьянамъ огораживать лѣса, что этой оgorожѣ современемъ будутъ придавать значеніе юридическихъ междъ, то огораживать не дозволили бы, и принудили бы крестьянъ пасти лошадей съ пастухами въ неогороженныхъ лѣсахъ. Нечего и толковать, что при такихъ условіяхъ вопросъ о пропорціи лѣснаго надѣла не выдерживаетъ никакой критики. Весьма болѣе или менѣе известно, что лѣсу для надѣла крестьянъ съ избыткомъ хватитъ въ однихъ покотинахъ, которыя огорожены часто на нѣсколько десятковъ верстъ въ окружности и такими селеніями, въ которыхъ не болѣе десятка дворовъ. А если къ покотинамъ присоединять еще рѣдки и лѣса между угодыями—неогороженные, то земельный надѣлъ противъ лѣснаго будетъ по крайней мѣрѣ меньше въ два или три раза, безъ преувеличеній.—На это мнѣ могутъ возразить, что излишній лѣсъ за надѣломъ крестьянъ въ тѣхъ же покотинахъ и рѣдкахъ можетъ и долженъ вырубиться тѣми заводами, отъ которыхъ онъ вырѣзанъ крестьянамъ въ земельный надѣлъ. Совершенно вѣрно. Но вѣдь это можно сдѣлать только одновременно, одинъ разъ навсегда, такъ какъ плошадки выгоновъ поступаютъ крестьянамъ въ границахъ городьбы, и по окончаніи вырубки крестьяне врядъ-ли дадутъ заводоуправленіямъ распоряжаться по своему усмотрѣнію ихъ надѣльной землей. Этого никогда не можетъ быть, если на это не послѣдуетъ общаго согласія уполномоченныхъ при составленіи акта объ отграниченіи земельного и лѣснаго надѣловъ. Положимъ, что такое согласіе состоится,—съ увѣренностію можно сказать, что не согласятся съ этимъ производители работъ, потому что въ такомъ случаѣ „выгоны—рѣдки“ должны будутъ находиться въ общемъ владѣніи крестьянъ съ заводоуправленіями... И такъ, до окончательнаго приступа къ крестьянскимъ надѣламъ надлежитъ вырѣшить еще очень много вопросовъ, на которые я обращаю вниманіе читателей, и которые, если не разрѣшатся заблаговременно, то дѣло по отграниченію земель и лѣсовъ во владѣніе гос. крестьянъ, не смотря на желаніе министерства окончить какъ можно скорѣй, затянется за спорами; а вмѣстѣ съ этимъ затянется и генеральное межеваніе, окончаніе котораго болѣе желателно, чѣмъ отграниченіе, потому что только съ окончаніемъ его заводоуправленія могутъ знать, при чемъ они останутся, и что будетъ подлежать выкупу.

Ал. Никитинъ.

Сейчасъ мы получили изъ конторы Нижнетагильскаго завода слѣдующее сообщеніе:

Въ №12 «Екат. Нед.» помѣщено, что проданный на Чусовской заводѣ Франко-Русскаго общества въ количествѣ 250,000 пуд. кизеловскій каменный уголь неспециальной, дающей бѣлую, разсыпную золу, будто бы, по недавней пробѣ въ Тагильскѣ, содержитъ 8% золы.

Прижежду тѣмъ, по пробѣ произведенной въ Нижнетагильскомъ заводѣ, кизеловскій каменный уголь содержитъ 17,8% золы.

А потому, не желая, чтобы интересующіеся содержаніемъ золы въ означенномъ углѣ имѣли невѣрные свѣдѣнія, Нижнетагильская контора покорнѣйше проситъ г. редактора дать мѣсто настоящему заявленію въ одно изъ №№ «Екатеринбургской Недѣли».

Управитель завода Фремль.

Докладная записка, поданная господину министру Финаеву чайными торговцами въ Нижегородской ярмаркѣ 1879 года.

«Г. Министръ! Собравшіеся съ разныхъ концовъ Россіи въ Нижегородскую ярмарку чайные торговцы поставляютъ себѣ приятнымъ долгомъ привѣтствовать Вашъ пріѣздъ. Они питаютъ увѣренность, что посѣщеніе Ваше вызвано единственно желаніемъ ближе ознакомиться съ россійской торговлей и промышленностію, взглянуть въ ея нужды и потребности выслушать заявленія производителей и помочь по мѣрѣ силъ. Подъ вліяніемъ этихъ убѣжденій, мы покорнѣйше просимъ удостоить благосклоннымъ вниманіемъ подаваемую записку.

1) Десять лѣтъ назадъ развѣсившаяся на западной границѣ въ громадныхъ размѣрахъ контрабанда кантонскимъ чаемъ наносила страшный вредъ кяхтинской и ханьковской чайной торговлѣ. Благодаря участію евреевъ, незаконное дѣло это было организовано довольно правильно. Въ большихъ городахъ были устроены торговыя конторы, поставлены агенты, и контрабандный чай предлагался въ продажу, какъ и всякій товаръ, съ отвѣтственной доставкой на главные чайные рынки: Москву, Петербургъ и Нижегородскую ярмарку, но по цѣнѣ на 20% дешевле противъ оплаченнаго пошлиной. Вести правильную чайную торговлю было невозможно, оттого нѣкоторые торговцы разорились и оставили ее, казна же открыто несла большія потери.

Зло распространилось явно, и вотъ, вслѣдствіе постоянныхъ энергическихъ заявленій купечества и въ виду ущерба казны, правительство приняло на западной границѣ крутыя, рѣшительныя мѣры къ уничтоженію контрабанды. Мы не беремъ перечислять этихъ мѣръ, но они были настолько дѣйствительны, что контрабанда чаемъ быстро прекратилась, и объ ней не было ничего слышно до 1879 года. Въ нынѣшнемъ же году она опять смѣло подняла голову. Въ теченіи лѣта, кроме западныхъ губерній, она появилась въ Москвѣ, куда было привезено этого чая до 150,000 фунтовъ и половина тотчасъ же поступила въ Оренбургъ, разумѣется съ значительнымъ пониженіемъ цѣны, противъ оплаченнаго пошлиной чая. Нынешняя контрабанда, какъ и прежняя, также прикрывается плащомъ законности. Хотя чай и провозится чрезъ западную границу въ мѣшкахъ, но потомъ на границѣ набивается довольно прилично въ пакеты по 5-ти фунтовъ каждый, укладывается въ ящики по 20 пакетовъ, на которыхъ напечатана какая нибудь еврейская торговая фирма, съ обозначеніемъ города, вѣса чая и цѣны. Въ такомъ-то видѣ контрабандный чай является въ Москву и распространяется по Россіи. Чтобы прекратить это страшное зло вначалѣ, чайные торговцы берутъ смѣлость просить Ваше Высочайшее Превосходительство, —принять тѣже мѣры, которыя оказались такъ благотворны въ прежнихъ годахъ.»

По этому обстоятельству г. министръ предложилъ представить ему доказательства, что и было исполнено на другой день. Результатомъ вышли тѣ энергическія мѣры, которыя предприняты правительствомъ осенью по западной границѣ, для уничтоженія чайной контрабанды. По этому же поводу въ Февралѣ былъ присланъ въ Казань министромъ особый чиновникъ какъ для изслѣдованія, такъ и для совѣщанія, какія средства могутъ предложить чайные торговцы для уничтоженія этого зла.

2) «Не безызвѣстно Вашему Высочайшему Превосходительству, что чай, идущіе въ Россію чрезъ Кяхту, заготовляются русскими торговыми домами въ Ханькоу и Фучау въ Маѣ и Іюлѣ мѣсяцахъ, отправляются на параходахъ до Тяньцзина (3000 верстъ, 2 недѣли пути) и за тѣмъ уже слѣдуютъ караванъ»

нымъ путемъ до Калгана, Урги и Кяхты, а оттуда въ Россію. Чай 1-го сбора не безъ особаго труда прибываютъ въ Февралѣ въ Иркутскую ярмарку; 2-го же и 3-го сборовъ въ Іюль и Августъ—въ Москву и въ Нижегородскую ярмарку, т. е. ровно черезъ 14 мѣсяцевъ по ихъ отправкѣ изъ Китая. Между тѣмъ подобныя же чаи, купленные въ Ханькоу и Фуучао въ одно и тоже время, т. е. въ Маѣ, и отправленные чрезъ Суэзскій каналъ, получаютъ въ Москвѣ въ Іюль мѣсяцъ того же года, т. е. чрезъ два мѣсяца по покупкѣ ихъ и ранѣе противъ чаевъ кяхтинскихъ ровно на годъ. И вотъ товару одинаковаго достоинства, но купленному въ разное время, разными цѣнами приходится сталкиваться для продажи въ одно время въ одномъ и томъ-же мѣстѣ и при разныхъ обстоятельствахъ. И чаще всѣсы перетягиваютъ въ пользу морскаго чая, что подтвердилось и въ нынѣшнюю ярмарку: чаи, полученные чрезъ Кяхту, были куплены въ прошломъ году въ Китаѣ по низкому курсу, а чаи, пришедшіе моремъ, были приобретены въ семь году по болѣе благоприятному курсу, такъ что чай доставляемый моремъ, при одинаковомъ достоинствѣ, обошелся противъ Кяхтинскаго на 10 руб. дешевле, притомъ получился раньше на 12 мѣсяцевъ, а такой срокъ уже самъ по себѣ дѣлаетъ громадный расчетъ въ коммерціи. Опытъ показываетъ, что то только предпріятіе хорошо, которое можетъ быть правильно рассчитано. Но какъ предсказать курсъ за 14 и 15 мѣсяцевъ впередъ? Что же дѣлать? Чтобы помочь нашей караванной торговлѣ, исходъ одинъ—необходимо ускорить доставку чая, а ускорить ее можно только посредствомъ пара. Вотъ уже четыре года могучимъ словомъ Государя Императора утверждена Сибирская желѣзная дорога по южному направлению (полковника Богдановича). Торговля и промышленность заждались ея живой струи. Съ проведеніемъ ея доставка караваннаго чая потребуетъ изъ Кяхты до Нижняго не болѣе 2½ мѣсяцевъ. Тогда караванному чаю будетъ удобнѣе бороться съ чаемъ, доставляемымъ моремъ. Сверхъ того, караванный путь мы должны тщательно беречь и по другой причинѣ. Это наши запасныя ворота. Онъ важенъ для насъ въ случаѣ войны съ какой-либо морской державой. Известно, что потребление чая въ Россіи растетъ, можно сказать, не по днямъ, а по часамъ (примѣромъ служить чай кирпичный череный), чай сдѣлался насущною потребностью народа, и въ случаѣ войны доставка его путемъ морскими сдѣлается почти невозможною. Вотъ тогда-то оставшіяся въ рукахъ Россіи караванный путь чрезъ Кяхту окажетъ великую услугу. Слѣдовательно, необходимо поддерживать его, необходимо дать ему средства для борьбы съ морскимъ. Въ рукахъ Вашихъ, г. Министръ, скорое осуществленіе Сибирской желѣзной дороги по южному направлению. Позвольте же намъ, чайнымъ торговцамъ, возобновить общую почтительную просьбу всего сибирскаго и ярмарочнаго купечества о безотлагательномъ проведеніи желѣзнаго пути, столь нетерпѣливо всѣми ожидаемаго.»

На это ходатайство г. министръ отвѣтилъ, что онъ вполне сочувствуетъ, что дорога эта необходима и принесетъ много пользы, но есть уважительныя причины, по которымъ сооруженіе ея должно отдалиться на нѣкоторое время. «У насъ выстроена большая сѣть желѣзныхъ путей, сказалъ г. министръ, но нѣкоторые изъ нихъ, надо сознаться, находятся въ плохомъ положеніи: нужно по крайней мѣрѣ три года, чтобы ихъ исправить, и вотъ одна изъ причинъ, почему просимая Вами желѣзная дорога не можетъ быть начата. Всетаки вѣтъвъ отъ Екатеринбурга до Тюмени будетъ строиться первая. Въ настоящее же время, гг., ограничьтесь пока горнозаводской Уральской желѣзной дорогой.»

3) «Въ Иркутской таможенѣ лицамъ, вывозящимъ чай изъ Кяхты, предоставлена льгота платить причитающуюся пошлину съ отсрочкою чрезъ 8 и 12 мѣсяцевъ, въ чемъ и берется отъ нихъ подписка, которая обезпечивается соответствующими залогами. Но нѣкоторые залотопромышленники, торгующіе такъ

же чаями, и другія лица, не имѣя залоговъ, желали бы внести въ Иркутскую таможену платежи за пошлину ассигновками горныхъ правленій, такъ какъ ассигновка есть также обязательство казны съ металлическою валютою, а потому покорнѣйше просимъ Ваше Высокопревосходительство разрѣшить Иркутской таможнѣ принимать въ уплату пошлины ассигновки.»

На эту просьбу г. министръ изъявилъ полное согласіе и обѣщалъ сдѣлать нужное распоряженіе.

4) «Въ торговыхъ оборотахъ расчетъ играетъ главную роль, и кредитный рубль въ внутренней торговлѣ оказываетъ неоцѣненную услугу. Но сверхъ кредитныхъ билетовъ платежи за товары производятся еще серіями и отрѣзанными отъ нихъ купонами. Однако-жь казначейства отрѣзанныхъ купоновъ безъ подлинныхъ серій ни въ платежи, ни въ обмѣнъ на кредитные билеты не принимаютъ, и только берутъ ихъ мѣнялы съ уступкою известнаго процента. Положимъ, гдѣ есть мѣнялы, тамъ можно найти сбытъ купонамъ, но гдѣ ихъ нѣтъ, напримѣръ въ уѣздныхъ городахъ, тамъ уже нѣтъ никакой возможности сбытъ ихъ нипочемъ. Въ видахъ справедливости мы покорнѣйше просимъ Ваше Высокопревосходительство предписать казначействамъ или принимать отъ всѣхъ лицъ безъ изъятія вышедшіе отрѣзанные отъ серій купоны, или не принимать ни отъ кого.»

По этому обстоятельству министръ спросилъ мнѣніе чайныхъ торговцевъ, какъ для торгующихъ удобнѣе: чтобы казначейства принимали отъ серій отрѣзанные и вышедшіе купоны, или не принимали? Всѣ единодушно заявили, чтобы принимали. «Такъ и будетъ сдѣлано,» отвѣтилъ любезно г. министръ финансовъ, и затѣмъ, прощаясь, сказалъ: «не забудьте, гг., что я вашъ министръ и готовъ служить каждому, чѣмъ могу; двери министра финансовъ отворены для купечества.»

II. III.

ХРОНИКА.

ПО ПОВОДУ 3-й ЛЕКЦІИ Г. Г. КАЗАНЦЕВА.

Сейчасъ мы вернулись съ 3-й лекціи Г. Г. Казанцева и, подѣливъ впечатлѣніемъ сообщеннаго лекторомъ, приступаемъ къ отчету объ этой лекціи.

Сама по себѣ идея о чтеніи публичныхъ лекцій, безспорно, идея весьма почтенная, осуществленіемъ которой Екатеринбургъ обязанъ Г. Г. Казанцеву. Но, къ сожалѣнію, лекторъ невольно вѣрно понялъ то значеніе, какое должны имѣть публичныя лекціи, какъ проводники здравыхъ понятій въ общество.

Только тогда, когда лекторъ задается именно такой цѣлью, чтеніе его можетъ принести известную долю пользы; въ противномъ же случаѣ, т. е. когда лекторъ сообщаетъ слушателямъ научныя понятія или устарѣвшія, или искаженныя, лекція приноситъ уже не пользу, а вредъ. Какъ ни грустно сознаться, а послѣдняя лекція Г. Г. Казанцева не можетъ быть отнесена къ категоріи тѣхъ, когда слушателямъ предлагаются не устарѣвшія и не искаженныя понятія.

Помимо невольнаго точныхъ опредѣленій, понадавшихъ не разъ въ обоихъ отдѣленіяхъ лекціи, въ 1-мъ отдѣленіи, лекторъ сообщилъ о томъ, что различіе между растеніями и животными заключается въ томъ, что первыя вдыхаютъ углекислоту, а выдыхаютъ кислородъ, тогда какъ животныя вдыхаютъ кислородъ, а выдыхаютъ углекислоту. Понятіе это уже устарѣло, такъ какъ доказано, что такого различія въ процессѣ дыханія между животными и растеніями не существуетъ и что, какъ тѣ, такъ и другія дышатъ кислородомъ.

Далѣе, по мнѣнію лектора, сырой воздухъ тяжеле сухаго.

Во 2-мъ отдѣлѣ, лекторъ обнаружилъ, что у него не достаточно твердыя понятія о различіи между атомами первоначальной матери и атомами химическихъ соединеній. Этъ сбивчивость понятія привела лектора къ неправильному толкованію состояній тѣлъ: твердаго, жидкаго и газообразнаго. Судя по его толкованію, не трудно прийти къ выводу, мнѣ-

каждому изъ этихъ состояній соответствуетъ извѣстное число атомовъ въ данномъ объемѣ, это, въ свою очередь, приводитъ къ выводу, что въ двухъ твердыхъ тѣлахъ, напимѣръ въ платинѣ и льдѣ, число атомовъ одно и тоже. Видимо, что лекторъ не знакомъ съ новѣйшими работами, опредѣляющими форму атомовъ первоначальной матеріи—мирогаза, или эфира въ формѣ правильного тетраэдра. При такой формѣ наипростѣйшая производная форма атома химическаго тѣла можетъ состоять изъ 2-хъ атомовъ мирогаза, а форма атома, напимѣръ, желѣза будетъ состоять изъ 56 атомовъ мирогаза.

Точно также, изъ лекціи г. Казанцева можно прийти къ заключенію о существованіи 2 матерій—одной, дающей существованіе тѣламъ, а другой—эфира, хотя и дающего своимъ волнообразнымъ движеніемъ явленія свѣта, но не способнаго передавать движеніе, какъ сказалъ лекторъ, говоря о томъ, что въ пустомъ пространствѣ не передается звукъ.

Равнымъ образомъ, лекторъ сообщилъ слушателямъ совершенно ложное понятіе о томъ, что процессъ растворенія всегда сопровождается выдѣленіемъ тепла. Мы до сихъ поръ думали, что извѣстное всѣмъ хозяйкамъ свойство смѣси изъ свѣта и поваренной соли понижать температуру тѣла, соприкасающихся съ этой смѣсью, происходитъ не отъ другой какой причины, какъ отъ поглощенія тепла при раствореніи соли въ тающемъ свѣгѣ. Теперь мы будемъ знать, что при этомъ процессѣ, соприкасающіяся тѣла нагрѣваются и что морозное не замерзаетъ, а согрѣвается. Такъ какъ мы сами не были на 2 лекціи г. Казанцева, то слѣдующее замѣчаніе дѣлаемъ на основаніи чужихъ словъ.

Намъ передали, что лекторъ сообщилъ, что вода способствовала образованію острововъ путемъ осажденія растворенныхъ въ водѣ солей, вслѣдствіе испаренія воды.

Говоря это, лекторъ опять-таки сообщилъ слушателямъ совершенно неправильный взглядъ на дѣло. Соли, растворенныя въ водѣ, попадаютъ въ нее путемъ выщелачиванія почвы и горныхъ породъ... Это выщелачиваніе разрушаетъ связь между частицами породъ, изъ которыхъ нерастворимыя уносятся водой и осаждаются въ мѣстахъ, гдѣ скорость теченія уменьшается. Если и могутъ происходить осажденія и растворенныя соли, такъ это бываетъ при смѣшеніи водъ, содержащихъ соли реагирующія другъ на друга такъ, какъ это было произведено на лекціи 3-ей, при смѣшеніи растворовъ желтаго синильнаго кали и мѣднаго купороса. Такимъ путемъ образованы залежи, напимѣръ, тяжелаго шпата и др.

Говоря о вопросѣ ему незнакомомъ, лекторъ не сообразилъ того, что при осажденіи изъ раствора получаются осадки какой-нибудь одной соли, а не въ смѣси, подобной, хотя бы, рѣчному дну, гдѣ рядомъ кварцъ, мраморъ, магнитный желѣзнякъ, глина, свинцовыя руды, бурный желѣзнякъ, сѣрный и мѣдный колчеданъ, золото и т. п.

Жаль, что г. Казанцевъ не достаточно обработалъ свои лекціи. Вѣдь, нельзя считать полезнымъ сообщеніе публикѣ искаженныхъ научныхъ понятій. По нашему мнѣнію, говоря о способѣ очищать воздухъ, лекторъ, предложивъ самый простой—выдворить испорченный и замѣнить его свѣжимъ, лекторъ не сообщилъ ничего, для кого бы то ни было, новаго. Это, конечно, знаетъ вслѣкъ и неграмотный, и объ этомъ можно бы умолчать, распространившись, въ тоже время, о нѣкоторыхъ способахъ озонированія кислорода комнатнаго воздуха, хотя бы при посредствѣ скипидарной воды и т. п.

Это слѣдуетъ отнести къ неполнотѣ лекціи, отъ неполненія которой лекція много потеряла, такъ какъ ближайшая цѣль подобныхъ лекцій, особенно по физикѣ, по нашему мнѣнію, должна заключаться въ сообщеніи научныхъ свѣдѣній, которыми могли бы воспользоваться слушатели. Во всякомъ случаѣ, подобнымъ свѣдѣніямъ должно быть удѣляемо мѣсто въ лекціяхъ предпочтительно передъ сообщеніемъ неустановившихся въ наукѣ взглядовъ. Такіе же произвольные выводы, какъ распространеніе водорода въ междупланетныхъ пространствахъ, по меньшей мѣрѣ, могутъ быть сохраняемы лекторомъ въ секретѣ про себѣ.

За тѣмъ, для насъ было новостью слышать, что при явленіи притягиванія магнитомъ какой-либо металлической вѣщи, притягивается не матерія матерію, а сила—силу!

Мы могли бы привести еще не кое-что, а многое, поразившее

насъ неправильностью взгляда, но считаемъ, что и приведеннаго достаточно, чтобы по достоинству оцѣнить лекцію.

Лекторъ, какъ видно, довольно послѣдователенъ, такъ какъ свои разсужденія о важной роли, какую онъ придаетъ въ наукѣ воображенію, онъ примѣнилъ и на дѣлѣ. Желательно было бы, чтобы лекторъ созналъ, что въ большинствѣ случаевъ, воображеніе приводитъ изъ области реальной въ сферу фантазіи, а потому впредь удѣлилъ бы на долю воображенія роль поскромнѣе.

Если это осуществится, и на нашихъ публичныхъ лекціяхъ будутъ сообщаться не искаженныя истины, то мы рады всѣми силами поддерживать ихъ.

Что дѣлать? Первый блинъ, обыкновенно, комомъ. Надѣемся, что будущія лекціи будутъ страдать меньшими недостатками, дѣло это стоитъ того, чтобы относиться къ нему серьезно, и, не съ цѣлью подставить ему ножку, мы указали на важнѣе недостатки лекціи. Нѣтъ, высказавъ съ самаго возникновенія ихъ свое сочувствіе, мы думаемъ все также. Мы благодарны г. Казанцеву за починокъ, но, смотря серьезно на это дѣло, могущее принести громадную пользу, а также и вредъ, мы желаемъ, мы требуемъ, чтобы оно было организовано только на пользу обществу.

Въ обществѣ нашей молодежи лекціи встрѣчены съ полнымъ сочувствіемъ. Пусть же не остываетъ это сочувствіе и, главное, пусть не будетъ причиной остыванія внутреннее содержаніе самыхъ лекцій. Вотъ чего вправѣ требовать общество отъ устроителей лекцій и лекторовъ.

Лекціи по физикѣ, химіи, геологіи, физиологіи, анатоміи, ботаникѣ и зоологіи нужны уже по тому, что лекціи эти могутъ пополнить пробѣлъ въ реальныхъ знаніяхъ у воспитанниковъ гимназій. Будемъ же надѣяться, что починокъ г. Казанцева найдетъ продолжателей, но только, свѣдущихъ въ наукѣ, а не воображающихъ, что они знаютъ дѣло.

8-е засѣданіе—28 Апрель. (Прот. № 8.)

(Продолженіе)

II. Въ исполненіе постановленія предъидущаго засѣданія по предмету осушенія города, гг. участковые санитары представили слѣдующія заявленія:

По 1 участку г. Шумкинъ объяснилъ: сырая, низменная мѣстность, начиналась отъ средняго проулка Ломаевской улицы, тянется въ юго-восточномъ направленіи по Коробковской улицѣ къ Студеной, около дома г. Чернышева; сюда же тянется логовина отъ Полковской улицы; въ этомъ мѣстѣ главное скопленіе воды. Далѣе эта низменность продолжается по направленію къ Главному проспекту (около домовъ гг. Федулова и Серюкина) и доходитъ до Покровскаго пр. и далѣе. Всѣ шесть кварталовъ между Главнымъ и Покровскимъ проспектами, начиная отъ рынка, стоятъ на сырой, низкой почвѣ. Затѣмъ сырое, низкое мѣсто находится на Главной торговой площади, противъ богодѣльни. Канава, находящаяся на Главномъ рынкѣ, засорилась, мелка и не удовлетворяетъ своему назначенію; довѣренный г. Стахѣва, г. Атамановъ, готовъ пожертвовать на улучшеніе этой канавы до 300 руб., а г. Лебедевъ—50 руб., съ тѣмъ, чтобы и сказанная раньше мѣстность около Студеной улицы была осушена.

По 2-му участку г. Бояришиновъ сообщилъ заявленіе жителей Тихвинской улицы. Заявленіе это, за подписью 25 лицъ, состояло главнѣйше въ томъ, что мѣста ихъ находятся на болотистой почвѣ, и что они, по крайнему своему разумѣнію, стараются уплотнить эту почву навозомъ. Большую часть лѣта они затоплены водой. Хотя были прежде проведены городскимъ управленіемъ канавы для стока воды, но онны весьма мало помогаютъ осушкѣ, почему многіе жители, относясь съ большимъ сочувствіемъ къ проекту правильной канализации города, покорнѣйше просятъ санитарную комиссію не оставить имѣть въ виду и ихъ мѣстность.

По 3-му участку г. Вологодскій заявилъ, что немедленнаго осушенія требуютъ слѣдующія мѣста: 1) на западномъ концѣ Мельковской улицы, около дачи г. Пеутлинга; 2) по направленію отъ Полуиновской площади къ дачѣ г-жи Мѣрныхъ; 3) западная и южная окраины Мельковского прудка, съ сѣ-

верной стороны Харитоновскаго сада; 4) на сѣверномъ концѣ улицъ: Васнецовской, Кузнецкой, Обсерваторской, Луговой и по Большому Вознесенскому переулку; 5) на площади между Васнецовской и Кузнецкой уу., по Главному проспекту; 6) 1 кварталъ Луговой улицы къ с. отъ Главнаго проспекта; 7) Торговая площадь, противъ дома г. Щелкова; 8) логъ противъ дома, принадлежащаго Гранильной фабрикѣ, по Соборной улицѣ; 9) улица Наземга (подлежащая уничтоженію), между Б. Вознесенской и Солдатской уу.; 10) улицы Бульварная, Луговая и Обсерваторская, по Покровскому проспекту; 11) Васнецовская улица, на протяженіи между Вознесенскимъ переулкомъ и Главнымъ проспектомъ.

При чемъ г. Вологодскій обращаетъ особенное вниманіе на пункты 1, 3, 5, 9, 10 и 11, присовокупляя, что большинство жителей этихъ мѣстъ рады даже мечтѣ объ избавленіи ихъ отъ сырости и грязи.

По 4-му участку г. Дрездовъ доложилъ заявленіе жителей этого участка, подписанное 25 лицами. Заявленіе это такъ характерно, что мы приводимъ его почти въ подлинникѣ: „Объѣзжая вѣтранный вамъ участокъ и осматривая улицы и дворы мѣстныхъ жителей, вы видѣли, что въ нижепоименованныхъ улицахъ и кварталахъ не только ѣздить, но и ходить почти невозможно. 1) Начиная отъ Покровскаго проспекта въ сторону по Кузнецкой и Обсерваторской улицамъ — непроходимая топь, такъ что во время весенняго разлива, а лѣтомъ и осенью послѣ дождей, намъ приходится ходить за водой на Малаховскій ключъ (наход. въ 1-мъ кварталѣ отъ Покровскаго проспекта, между улицами Васнецовской и Кузнецкой) по другимъ улицамъ или же огородамъ; здѣсь нѣтъ ни мостовъ, ни канавъ, о чемъ была прошена городская управа нѣсколько разъ, но кромѣ обѣщаній ничего существеннаго не было исполнено. 2) Между этими улицами (Кузнецкой и Обсерваторской) и Покровскимъ проспектомъ лежитъ, какъ извѣстно, площадь; площадь эта постоянно затоплена водою и представляетъ собою никогда не просыхающее болото, осушить которое, мы полагаемъ, будетъ для городского управленія нетрудно, если оно позаботится произвести на этой площади необходимую канализацію. 3) Между улицами Васнецовской и Кузнецкой, отъ Покровскаго проспекта, въ 3-мъ кварталѣ, около Дѣтскаго убѣжища канавъ нѣтъ, а между тѣмъ тутъ находится огромная котловина, невысыхающая въ продолженіи цѣлаго лѣта, потому что котловина эта служитъ пріемникомъ воды съ окрестныхъ кварталовъ. По этому кварталу ѣздить только зимой; лѣтомъ же никто не рискуетъ ѣздить, изъ боязни утонуть: только пѣшіи могутъ пройти по этому кварталу, придерживаясь около стѣнъ, да и то съ немалымъ трудомъ. 4) По Обсерваторской улицѣ, въ 2-мъ кварталѣ отъ Покровскаго проспекта нѣтъ ни мостовъ, ни канавъ, и дорога требуетъ немедленнаго исправленія, такъ какъ здѣсь въ многихъ мѣстахъ можно утонуть не только пѣшему, но и конному. Когда-то здѣсь была проведена городскимъ управленіемъ канава и сдѣланъ мостъ, но въ настоящее время канава эта совсѣмъ разрушилась, а мостъ настолько ветхъ, что грозитъ паденіемъ при переѣздѣ. 5) По 3-му кварталу отъ Покровскаго проспекта (къ ю.), начиная съ Кузнецкой улицы и далѣе къ Загородной площади — топь и глубокая грязь, образующаяся отъ задержанія поверхностной воды въ многихъ котловинахъ этой мѣстности; проходъ и проѣздъ здѣсь производится съ великимъ трудомъ. Вслѣдствіе всѣхъ описанныхъ неудобствъ и дворы наши чистыми и опрятными, какъ вы требуете, мы содержать не можемъ. Въ случаѣ пожара въ нашемъ краѣ, невозможно будетъ и воды достать.“

Вполнѣ подтверждая настоящее заявленіе, г. Дрездовъ находитъ нужнымъ осушить еще слѣдующія мѣста: 1) мѣстность по теченію рѣчки отъ дома г. Малахова до Сибирскаго проспекта, 2) логъ по Солдатской, Никольской и Набережной уу., 3) Сибирскій проспектъ около Сѣнной площади и самую площадь, и главнѣйше (кромѣ заявленнаго жителями) 4) берега р. Исети за Сѣнной площадью и примыкающіе къ нимъ кварталы уу. Солдатской, Никольской и Водочной, 5) наконецъ мѣстность противъ Расторгуевской заимки.

Изъ заявленій жителей и изъ наблюденій санитаровъ, комиссия единогласно пришла къ заключенію, что главнѣй-

шее изъ золъ здѣшняго города—это полиѣйшее отсутствіе рациональной канализаціи города въ самомъ простѣйшемъ ея видѣ. Основа канализаціи—толковая нивеллировка—а ея здѣсь, какъ уже раньше сказано, почти не было; слѣдовательно, какая можетъ быть и канализація, даже самая простѣйшая, и логично ли требованіе исполненія жителями обязательныхъ постановленій, относительно проведенія канавъ (хорошо еще, что эти требованія не идутъ далѣе періодической отпечатки и наклеиванія ихъ на столбахъ)? Городовое управленіе съ замѣчательной энергіей каждый годъ трудится надъ ремонтировкой главныхъ улицъ города, затрачивая на то до 5,000 р. ежегодно; жители другихъ, не главныхъ, улицъ, съ неменьшею энергіей производятъ подобную же ремонтировку, употребляя для этой цѣли, кромѣ личнаго труда даже и покупной навозъ. А городъ не выльзаетъ изъ грязи.

Собственно говоря, нельзя сказать, чтобъ городъ не заботился выйти изъ этой грязи: какъ городское управленіе, такъ и сами жители въ частности „по мѣрѣ силъ и, возможности“ заботятся о томъ, но только толку никакого нѣтъ. А между тѣмъ всему этому помочь очень легко и сравнительно недорого; специалисты полагаютъ, что нивеллировка всего города обойдется около тысячи рублей. Затративши такую, сравнительно ничтожную, сумму, городское управленіе можетъ провести общественныя канавы на основаніи данныхъ нивеллировки и тогда уже имѣетъ полное право обязать всѣхъ жителей содержать свои канавы въ исправности въ соотвѣтствіи съ главными канавами. Тогда городъ значительно выиграетъ въ отношеніи чистоты и экономіи: при правильномъ стока верховой воды улицы не будутъ такъ скоро портиться, какъ теперь; ежегодный ремонтъ ихъ въ настоящее время почти непроизводительный, тогда достигнетъ цѣли, жители же не будутъ затрачивать массу личнаго труда и массы навоза для предохраненія себя отъ невылазной грязи и сырости.

Послѣ продолжительныхъ сужденій по этому весьма важному вопросу, предѣдатель комиссіи г. Вышинскій прочелъ намѣченный имъ проектъ канализаціи города. Проектъ, вмѣстѣ съ заявленіемъ жителей, комиссія постановила препроводить чрезъ городскую управу на разсмотрѣніе думы. Приводимъ отношеніе комиссіи въ управу отъ 28 Апрѣля, № 12: „Многіе кварталы въ городѣ весной и осенью заливаются водою, а въ лѣтнее время представляютъ болота, издающія зловонный запахъ по причинѣ скопленія наносимыхъ водою нечистотъ, въ жаркое время разлагающихся. Стоящіе на этихъ кварталахъ дома представляютъ такіа антигигиеническія условія, подготовительно вредныя для здоровья, что остранить ихъ представляется дѣламъ первой важности. Нижніе этажи сырые, холодные; подпочвенный воздухъ, будучи зараженъ просачиваніемъ гнилой воды, издаетъ испаренія, проникающія въ жилища и убійственнымъ образомъ дѣйствующія на здоровье жителей, въ особенности во время эпидемій. Канализація Екатеринбургга въ томъ видѣ, какъ она устроена теперь, не только не удовлетворитъ цѣли своего назначенія, но положительно вредна, по слѣдующимъ причинамъ:

а) Нивеллировка въ 1 части города произведена далеко не тщательно, вслѣдствіе чего правильнаго стока нѣтъ; вода во многихъ мѣстахъ, даже въ магистральной канавѣ, соединена съ нечистотами, такъ какъ изъ весьма многихъ помойныхъ ямъ стоки сдѣланы въ канавы. Вода застаивается, гниетъ и заражаетъ воздухъ продуктами разложенія.

б) Канавы выложены не настолько тщательно, чтобы вода съ нечистотами не просачивалась въ почву, заражая послѣднюю гнилыми продуктами на большомъ пространствѣ. При томъ канавы не очищаются, отчего значительно усиливается вредъ, выраженный въ пунктахъ а) и б)

Безъ точной нивеллировки невозможно сдѣлать канализаціи города, такъ что предписанія городской управы жителямъ, относительно устройства канавъ возлѣ своихъ домовъ, безъ опредѣленія правильныхъ стоковъ, не могутъ достигнуть желаемой цѣли. Для устройства цѣлесообразной сплавной канализаціи необходимы прежде всего слѣдующія предварительныя свѣдѣнія:

1) *Состояніе почвы.* Точная нивелировка поверхности города безусловно необходима. Изслѣдованіе физическихъ и химическихъ свойствъ верхняго слоя почвы до первыхъ, не пропускающихъ воду залежей глины, на которыхъ каналы должны прокладываться; для этого необходимо сдѣлать, посредствомъ буренія, нѣсколько профилей городской почвы. Кромѣ того въ Екатеринбургѣ, вслѣдствіе его климатическихъ условий, необходимо въ теченіи зимы, произвести измѣненіе температуры почвы на различной глубинѣ, не рискуя, чтобы содержимое канавъ, хотя бы на короткое время, застывало. Тщательное наблюденіе надъ уровнемъ стоянія и колебаніями грунтовой воды въ различныхъ мѣстахъ города, смотря по свойствамъ почвы. Химическій анализъ почвы, взятой изъ различныхъ частей города, весьма важенъ, такъ какъ онъ даетъ понятіе о степени пропитанности почвы продуктами разложенія; съ тою же цѣлью нужно произвести и анализъ грунтовой воды.

2) *Метеорологическія наблюденія.* Точное знаніе количества выпадающаго дождя и снѣга составляетъ первое основаніе для вычисленія количества жидкостей, которыя должны отводиться посредствомъ канавовъ. Нужно знать максимальное количество дождя, которое можетъ выпасть въ самый короткій періодъ времени, на приливъ, въ теченіи часа, чтобы поперечный профиль канавовъ долженъ быть такъ рассчитанъ, чтобы канавы могли вмѣстить все количество воды, стекающее съ улицъ послѣ дождевыхъ ливней.

Понятно, что всѣ эти свѣдѣнія скоро собраны быть не могутъ, вѣрно также и то, что устройство сплавной канализаціи по всему городу, въ настоящее время, неосуществимо, по причинѣ огромныхъ затратъ, какія бы потребовались на этотъ предметъ. Но въ виду того блага, какого слѣдовало бы ожидать въ улучшеніи здоровья, жизненныхъ силъ и уменьшенія смертности жителей города, отъ устройства сплавной канализаціи, санитарная коммиссія не считаетъ себя вправѣ не высказать всего вышеизложеннаго, надѣясь, что, по инициативѣ городской управы, дума приметъ представленный проектъ къ серьезному разсмотрѣнію, такъ какъ улучшеніе общественнаго здоровья должно болѣе всего составлять главнѣйшую изъ обязанностей думы.

Дѣломъ же крайней необходимости, не терпящимъ отлагательства, представляется осушеніе мѣстъ, указанныхъ участковыми санитарами, посредствомъ дренажа и канализаціи со стоками, послѣ тщательной нивелировки кварталовъ каждаго участка, такъ какъ только при такомъ веденіи дѣла капиталъ не будетъ затраченъ непроизводительно. Многие жители заявляли желаніе жертвовать отъ себя субсидіи для устройства правильной канализаціи; жители бѣдныхъ кварталовъ навѣрно не откажутъ въ своихъ рабочихъ силахъ, которыя и такъ затрачиваются ежегодно въ немаломъ количествѣ привозкою навоза и земли, для уничтоженія болотъ и воды, запруживающей ихъ дворы, подвалы, а нерѣдко и дома.

III. Городской голова препроводилъ на заключеніе коммиссіи отношеніе Екат. ком. общ. здравія, отъ 23 Апрѣля, за № 1105, изъ котораго видно, что городской врачъ г. Ландезенъ, осматривая торговыя бани г. Кесарева, нашелъ, между прочимъ, слѣдующее: „на дворѣ, по правую сторону бань, протекаетъ изъ Угусской улицы въ Исеть рѣчка, имѣющая грязную воду; русло рѣчки засорено разнымъ хламомъ и и берега ея когда-то были выложены камнемъ. Почти подъ прямымъ угломъ въ рѣчку эту впадаютъ двѣ канавы, идущія отъ правой стороны бань и назначенныя для отвода грязной банной воды. Обѣ канавы покрыты сверху досками и навозомъ, для предупрежденія замерзанія въ зимнее время въ нихъ помоевъ; стѣны канавы устроены неудовлетворительно. Изъ этого слѣдуетъ, что банная вода, безъ предварительной очистки (филтраціи), поступаетъ въ сказанную рѣчку и съ нею въ Исеть, что въ санитарномъ отношеніи никакъ не можетъ быть допущено. Г. Кесаревъ заявилъ полное согласіе на устройство правильнаго отвода воды и проситъ только указать ему такой способъ.“ Вслѣдствіе сего г. Ландезенъ проситъ комитетъ общ. здр. пригласить техника, для составленія плана отвода и дезинфекціи банной воды

Постановлено: правильное рѣшеніе этого вопроса можетъ

быть сдѣлано только послѣ общей нивелировки, которая и укажетъ, какимъ образомъ устроить отводъ банной воды, о чемъ и сообщить городской управѣ.

IV Представить, согласно § 6 Инстр., на разсмотрѣніе думы, отчетъ о дѣйствіяхъ коммиссіи за послѣднія двѣ недѣли.

(Продолженіе будетъ.)

Къ вопросу о пожарной дружинѣ. 9 Апрѣля, чуть-ли не въ первое засѣданіе думы новаго состава, обсуждался вопросъ о пожарной дружинѣ. Дѣло въ томъ, что выработанный учредителями уставъ дружины возвращенъ былъ изъ министерства внутреннихъ дѣлъ съ нѣкоторыми измѣненіями, главнѣйшія изъ коихъ состояли въ подчиненіи дружинниковъ на пожарахъ непосредственному вѣдѣнію полицейскаго начальства. Затѣмъ сказано было, что уставъ долженъ быть утвержденъ думою, согласно сдѣланнымъ указаніямъ, и для свѣдѣнія только препровожденъ въ подлежащій органъ министерства. Какъ ни тягостны были эти указанія, но учредители, дорожа прежде всего цѣлью, положенною въ основу пожарной дружины, подчинились отчасти имъ и сдѣлали соотвѣтствующія измѣненія, послѣ чего уставъ передать былъ въ городскую управу. Та, въ свою очередь, представила его, но безъ всякаго со своей стороны заключенія, на утвержденіе городской думы, которая однако не удовлетворилась подобнаго рода представленіемъ и возвратила уставъ въ управу, для разсмотрѣнія и соображенія.

Такимъ образомъ уставъ пожарной дружины еще нѣкоторое время не получитъ утвержденія, благодаря тому, что управа почему-то измѣнила существовавшему до того порядку, по которому всѣ доклады думѣ вносились съ предвѣстительнымъ ея заключеніемъ. Преимущество подобнаго порядка доклада и разсмотрѣнія разныхъ вопросовъ по городскому хозяйству не подлежитъ сомнѣнію, и мы не понимаемъ причины, по которой управа, при новомъ городскомъ головѣ, уклонилась отъ него.

На прошлой недѣлѣ было въ Екатеринбургѣ два пожара, угрожавшіе разрушеніемъ множества домовъ, но, благодаря тихой погодѣ и дружнымъ усиліямъ команды и дружинниковъ, причинившіе, относительно, незначительныя опустошенія.

Первый вспыхнулъ около полуночи на вторникъ 8 Апрѣля, какъ говорятъ, въ дровахъ, сложенныхъ подъ навѣсомъ на дворѣ архитектора Га дучева (Нижно-Вознесенская у., наискосокъ театра). Пожаръ распространился съ удивительною быстротою на службу домовъ Надучева. И. О. Налимова и бывшаго Качки. Несмотря на тѣсноту дворовъ и нагроможденіе деревянныхъ пристроекъ въ этомъ мѣстѣ, удалось спасти самые дома.

9 Апрѣля въ 9 1/2 вечера начался второй пожаръ съ клѣти на дворѣ кабака Староселскаго, на углу Луговой улицы, т. е. на самомъ восточномъ краю города, на разстояніи болѣе версты отъ обѣихъ пожарныхъ частей. Этотъ объясняется сравнительно позднее прибытіе пожарнаго обоза и дружинниковъ. Зато сосѣди живо сбѣжались и къ пріѣзду пожарныхъ успѣли „разнести“ загорѣвшія уже службы на сосѣднемъ дворѣ Васильевой, заборы и т. п. ветхіе горючіе матеріалы. Пожарные залили то, чего не успѣли разломать добровольцы.

На этомъ пожарѣ было немало потрясающихъ сценъ: стоявшая рядомъ съ загорѣвшею клѣткою, баня или маленькая избушка служила квартирою бѣдному рабочему, который только что успѣлъ за вечернею скоронить ребенка, между тѣмъ какъ другой малютка лежалъ также опасно больнымъ. Вспыхнуло жилище ихъ такъ скоро, что матери съ ребенкомъ на рукахъ и отцу едва удалось выскочить: мать перебѣжала полунагою и совершенно растерявшеюся къ сосѣдямъ, чтобы пріютить дитя, но тѣ также страшно всполошились вытаскивать свои жалкіе пожитки, и несчастная нашла убъ жище только въ другомъ концѣ улицы. У этихъ людей ничего ровно не осталось, кромѣ тѣхъ лохмотьевъ, въ которыхъ они выскочили изъ огня. Будемъ надѣяться, что г. Коробейниковъ, у кого аго работаетъ погорѣвшій, а также и посторонніе благотворители окажутъ имъ должную помощь.

Въ сосѣднемъ домѣ Васильевой жили какіе-то квартиранты: двоихъ дѣтей кто-то спасъ изъ него. Немало стоило намъ труда узнать, кто это былъ: спасать и помогать во время пожаровъ дѣло настоль-

ко естественное и простое, что нерѣдко героическіе подвиги остаются никѣмъ незамѣченными, даже тѣми, кто ихъ совершилъ. Намъ назвали Александра Яковл. *Погадаева*.

Старосельскій же все время пожара стоялъ неподвижно, прислонившись къ караульной будкѣ на другой сторонѣ улицы, и глядѣлъ, какъ горитъ его добро.

— Во время обояхъ пожаровъ первые ударили въ набатъ караульные *первой* части. — Устройство спусковъ къ рѣкѣ все еще не соответствуетъ назначенію: въ первый пожаръ поѣхали за водою къ Каменному мосту, но лошади провалились и нелегко было достать ихъ изъ рѣки; пришлось добывать воду у Царскаго моста, т. е. на разстояніи около версты, а между тѣмъ прудъ въ 200 саженьяхъ. Во второй пожаръ брали воду сперва у Малаховскаго ключа, доступъ къ которому съ этой стороны значительно затрудняется большимъ наносомъ снѣга, еще не растаявшаго, но со большими рытвинами; потомъ открыли большую лужу на одной изъ сосѣднихъ улицъ къ великому удовольствію пожарныхъ и ихъ лошадей. Эта спасительная лужа заслуживаетъ вниманія; не мѣшало-бы поддержать ея существованіе по крайней мѣрѣ до тѣхъ поръ, пока новая дума не устроитъ хорошихъ спусковъ къ водѣ.

Мы всегда сторонники строжайшей экономіи въ городскомъ хозяйствѣ, но, прибавить нужно, и — разумной экономіи. Намъ кажется, что если средства не позволяютъ устройства полныхъ пожарныхъ депо на окраинахъ города (гдѣ вообще мало живетъ гласныхъ думы, а все больше бѣдный, рабочій людъ), то можно бы безъ большихъ расходовъ поставить въ разныхъ мѣстахъ общественные багры и щиты: мы видѣли, какъ разбирали старую горѣвшую крышу буквально *руками*, и этотъ способъ кажется намъ неполноѣ соответствующимъ 30 тысячному населенію и значительному сравнительно бюджету города.

Далѣе, вмѣсто того, чтобы снять караулъ съ колокольни Вознесенской церкви, господствующей надъ всею Мельковкою, не слѣдовало ли возстановить бывшее пожарное депо на казарменной (сѣнной) площади, или же войти въ соглашеніе съ кѣмъ слѣдуетъ относительно устройства каланчи на Пѣшивой горѣ, около обсерваторіи? — Неужели намъ мало примѣра прошлогоднихъ пожаровъ?!

По случаю наступленія весенняго времени Екатеринбургскій полиціймейстеръ приглашаетъ всѣхъ домовладѣльцевъ въ городѣ приступить немедленно къ очисткѣ уличныхъ канавъ, противъ принадлежащихъ имъ домовъ, отъ вывезеннаго въ нѣкоторыхъ мѣстахъ со дворовъ снѣга и вообще отъ всякаго сора и мусора, что крайне затрудняетъ и препятствуетъ правильному стоку воды. Кромѣ того, въ видахъ предупрежденія распространенія въ городѣ и къ прекращенію существующихъ уже и въ настоящее время (хотя и въ незначительныхъ еще размѣрахъ) различныхъ эпидемическихъ болѣзней, домохозяева обязываются озаботиться безотлагательной вывозкой со дворовъ навоза и разныхъ нечистотъ, очисткой помойныхъ ямъ и ретирдныхъ мѣстъ, а равно счиствою и уборкою остающагося на улицахъ, при стаяніи снѣга, навоза и скотскаго помета. При чемъ вновь напоминаетъ обывателямъ отнюдь не выпускать скотъ со дворовъ бродить по улицамъ. Всѣ домохозяева и обыватели, неисполнившіе настоящихъ требованій, немедленно будутъ привлечены къ отвѣтственности, согласно 29 статьи Уст. о наказ., налаг. мир. судьями, подвергающей виновныхъ за неисполненіе постановленій общественныхъ учреждений и требованій полицейскихъ властей денежному взысканію въ размѣрѣ до 15 рублей.

Полиціймейстеръ *Н. Азаровъ*.

Печатаю настоящее объявленіе, изданное совершенно своевременно, мы со своей стороны желали бы обратить серьезное вниманіе екатеринбургскихъ обывате ей вообще и членовъ мѣстнаго органа городского самоуправления, въ особенности,

на тѣ поучительныя указанія, которыя содержатся въ помѣщаемыхъ на столбцахъ нашей газеты протоколахъ прошлогоднихъ засѣданій бывшей санитарной комиссіи. Факты и явленія, составлявшіе въ то время предметъ осужденій комиссіи, въ громадномъ большинствѣ случаевъ существуютъ и до сихъ поръ, слѣдовательно всѣ полезныя, въ высшей степени, предположенія, указанія и выводы бывшихъ нашихъ санитаровъ остаются и теперь въ своей силѣ.

Надѣмся, что обновленная наша дума не обречетъ себя на вредную для городского хозяйства бездѣятельность, а серьезно взглянетъ на многіе вопросы этого хозяйства, первое мѣсто между которыми занимаетъ вопросъ объ оздоровленіи города, и о необходимыхъ для того мѣрахъ.

Въ назиданіе нашимъ думцамъ сообщаемъ нѣсколько обязательныхъ постановленій, изданныхъ согласно ст. 103—106 Город. полож. въ нѣкоторыхъ городахъ другихъ губерній

Въ городѣ **Ростовѣ** (Екатеринославской губерніи):

1) Безусловно воспрещается въ чертѣ города выдѣлка и дубленіе кожъ, а также всѣ виды заводскаго приготовленія рыбы и рыбныхъ продуктовъ. 2) Ночлежные дома, помѣщенія для рабочихъ артелей, разнаго рода мастерскія, фабрики, заводы и вообще всѣ мѣста, гдѣ скопляются большія массы народа, должны соответствовать, по своимъ размѣрамъ, количеству пребывающихъ въ нихъ лицъ, съ такимъ расчетомъ, чтобы на каждого человека приходилось никакъ не менѣе 2 1/2 кубическихъ сажень пространства. При этомъ въ каждомъ изъ такихъ помѣщеній, если нѣтъ усовершенствованной вентиляціи, должны быть по крайней мѣрѣ устроены въ достаточномъ количествѣ форточки въ окнахъ. 3) Общія и нумерныя бани должны содержаться въ необходимой чистотѣ. Выбываетъ въ непремѣнную обязанность содержателямъ банъ наблюдать строго ва тѣмъ, чтобы полы, полки и посуда въ баняхъ каждый разъ тщательно вычищались, чтобы вода была чистая, и отнюдь не впускать народъ въ баню, пока не улетучится угарь. 4) Содержатели гостиницъ, харчевень, трактировъ и т. п. заведеній обязаны а) кипятокъ для чая приготовить въ хорошо вылуженныхъ самоварахъ или мѣдныхъ кубахъ; б) посуду для приготовленія пищи содержать въ чистотѣ и наблюдать, чтобы она была также хорошо вылужена, и в) съѣстные припасы отпускать свѣжые и доброкачественные. 5) Съѣстные продукты, продаваемые на базарѣ, площадяхъ или со столиковъ, какъ то: кондитерскіе товары, фрукты, мясные продукты (колбаса, окорока, и т. п.) должны быть покрыты чистыми покрывалами и находиться въ закрытыхъ ящикахъ, для устраненія осѣданія на нихъ пыли. 6) Хлѣбопеки должны соблюдать въ своихъ заведеніяхъ строжайшую чистоту, вымывая и вычищая ежедневно посуду, въ которой готовится тѣсто. Вода, употребляемая при хлѣбопеченіи, должна быть чистая, свѣжая, а мука не затхлая и безъ постороннихъ примѣсей. Хлѣбъ не долженъ быть сырой или недопеченный.

По нѣкоторымъ городамъ **Вятской** губерніи требуется:

1) Помѣщенія, находящіяся, въ подвальныхъ этажахъ и отдаваемые въ наемъ, должны удовлетворять гигиеническимъ требованіямъ въ отношеніи здоровья ихъ для жильцовъ; если же при санитарномъ осмотрѣ они окажутся неудовлетворительными, то немедленно закрываются впредъ до приведенія ихъ въ надлежащее состояніе. 2) Содержателямъ ремесленныхъ заведеній въ особенности воспрещается и мѣщать рабочихъ въ такихъ подвальныхъ этажахъ или иномъ жильѣ, въ которыхъ проживаніе этихъ рабочихъ будетъ признано вреднымъ. 3) Содержателямъ хлѣбопечарень, кондитерскихъ и другихъ подобныхъ заведеній для приготовленія съѣстныхъ припасовъ воспрещается давать ночлегъ рабочимъ въ мѣстахъ приготовленія сихъ припасовъ. 4) Во всѣхъ мѣстахъ приготовленія и продажи съѣстныхъ припасовъ воспрещается имѣть непромытыми внутренности животныхъ; равно воспрещается вывозить ихъ таковыми изъ скотобоенъ. 5) Лица, занимающіяся убоемъ

скота для продажи, обязаны производить убой въ устроенной для этого за городомъ бойнѣ и не прежде, какъ по освидѣтельствованіи назначенной къ убою скотины врачомъ. 6) Воспрещается устраивать внутри города склады неочищенныхъ костей, сыраго сала, недубленныхъ кожъ и т. п. предметовъ, могущихъ испареніями своими вредно дѣйствовать на общественное здоровье. Склады тряпья допускаются внутри города лишь на время съ 1-го Октября по 1-е Апрѣля, но просушка его въ городѣ совершенно воспрещается. 7) Содержателямъ фабричныхъ заведеній всякаго рода вмѣняется въ обязанность наблюдать, чтобы въ мѣстахъ для ночлега рабочихъ на каждомъ изъ нихъ приходилось не менѣе одной кубической сажени воздуха. Для женщинъ и дѣтей содержатели сихъ заведеній обязаны имѣть особыя ночлежныя помѣщенія съ такимъ же кубическимъ содержаніемъ воздуха.

„Плѣшивогорскіе герои“ въ Екатеринбургѣ.

Существуетъ молва, что въ давнія времена, когда Екатеринбургъ былъ еще небольшимъ, деревяннымъ городкомъ, окруженнымъ глухими лѣсами,—Плѣшивая гора считалась притономъ разбойниковъ. Эта молва имѣетъ свою долю вѣроятія, потому что и до нашего времени духъ своеволия и буйства коренныхъ ея обитателей сохраняется въ жителяхъ Плѣшивогорскаго края, преимущественно же въ молодомъ поколѣніи. Въ недавнемъ прошломъ геройскими подвигами муромитія, стеклотитія и „взбуктенькиванія“ особенно отличалась Солдатская слободка въ лицѣ „кошомнаго войска“. Подъ такимъ названіемъ слыли въ народѣ за свои воинственные наклонности рабочіе кошомныхъ мастерскихъ. Это „кошомное войско“, съ большимъ успѣхомъ практикуя по ночамъ кулачное право, при случаѣ облегчало прохожихъ отъ излишняго одѣянія, а иногда и совсѣмъ оставляло ихъ въ костюмѣ праотца нашего Адама. Годъ-два тому назадъ, когда ряды „кошомнаго войска“ значительно порѣдѣли, потому что нѣкоторыя кошомныя мастерскія прикрѣпились, и одни изъ кошомниковъ разбрелись въ разные стороны, другіе были сосланы по этапу на родину, третьи же угодили въ „каменный мѣшокъ“, вотъ съ этихъ поръ въ солдатскомъ окологрѣ водворилась тишина и спокойствіе, и жизнь слобожанъ потекла своимъ мирнымъ чередомъ. Но духъ своеволия и буйства, какъ бы желая подтвердить справедливость существующей молвы, переноситъ мѣсто своего жительства въ Загорскій, иначе Плѣшивогорскій, край и начинаетъ царить надъ молодежью этого края, при чемъ, надобно замѣтить, царитъ тамъ вполне самовластно.

Взрослые парни, цвѣтъ Плѣшивогорскаго края, по вечерамъ артелями человекъ въ 20 и болѣе съ пѣснями разгуливаютъ по улицѣ и забавляются богатирскими потѣхами, отъ которыхъ нѣтъ проходу ни встрѣчному ни поперечному, ни пѣсему ни конному. Спросить: какое они имѣютъ на это право? Въ древнее время галлы приальпійскіе носили право на концѣ своихъ мечей, а въ наше время галлы плѣшивогорскіе носятъ право въ своихъ кулакахъ и очень убѣдительно доказываютъ свое господство въ Плѣшивогорской сторонѣ, такъ убѣдительно, что невѣжи, осмѣливающіеся думать противное, недѣли двѣ расправляютъ свои кости послѣ даннаго диспута. Избить до полусмерти прохожаго, ободрать его, „вымазать ворота“, выбить окна—для плѣшивогорскихъ героевъ дѣло обыкновенное. „А што, ребята“, скажетъ ихъ коноводъ; „разъ седни зелено сдѣлать въ улицѣ-то?“—„За чѣмъ дѣло стало?“—отзовутся ребята,—намъ не стать привыкать.“—И вотъ, вечеромъ поднимается шумъ, гамъ въ кварталѣ, и слышится звонъ отъ разбиваемыхъ стеколъ. Поутру нѣсколько обывательскихъ домовъ оказываются съ выколоченными окнами. Скандальная исторія и дебоширства исполняются не всегда по одинаковой программѣ: въ одномъ домѣ ночные герои выбьютъ только окна, а въ другомъ и рамы вмѣстѣ съ косяками вырубятъ, и ворота разобьютъ, и заплотъ разберутъ, а въ третьемъ кромѣ сказаннаго еще и хозяевъ приколотать.

Извѣстно, что на выѣздѣ городовъ живетъ большею частію бѣдный людъ, и хозяевами иныхъ домишекъ бывають женщины, а въ Загорскомъ краѣ въ большинствѣ случаевъ—вдо-

вья солдатки, такъ какъ въ прежнее время этотъ край населенъ былъ солдатами. Невеликъ женскій заработокъ: 25 к. въ день, 7 р. 50 к. въ мѣсяцъ; на эту небольшую сумму, которая частенько бываетъ и еще ограниченнѣе, нужно хозяйкѣ отопить избенку (а дрова-то у насъ вѣдь 3 р. 50 к. сажень), да прокормить семейку, члены которой, быть можетъ, еще „малъ-мала меньше“; а какъ да при этой нищитѣ случится еще такая бѣда, что уличные озорники разнесутъ, разгромятъ все хозяйство бѣдной женщины: изрубятъ двери и косяки, предварительно выколотивъ стекла съ рамами, разобьютъ ворота, разгородятъ заплотъ, малоэтого, изнасилуютъ и изобьютъ самую хозяйку, вообще „назгальничаютъ“, какъ говорятъ народъ. А подобныя этому примѣры бывали. И чѣмъ эти подвиги хуже башни-бузукскихъ? Мы ужасаемся и негодуемъ на разбои турецкихъ башни-бузукъ, между тѣмъ у насъ есть свои доморощенные; вотъ, полюбуйтеся ими! А вотъ и результаты геройскихъ подвиговъ. Опозоренная мать семейства, не будучи въ состояніи поправить на свои скудные средства послѣ погрома раззоренное хозяйство, покидаетъ свое жилище и идетъ въ люди, дѣти же питаются милостыней, пока не подрастутъ и не поступятъ на какую-нибудь работу. И стоитъ съ забитыми окнами осиротѣлый домишка, мрачный свидѣтель печальный катастрофы. Но это сравнительно хороший конецъ, а то можетъ быть и еще хуже. Ребятишки, подъ гнетомъ нужды, безъ нравственной поддержки, не только выпрашиваютъ Христа-ради, но и начинаютъ тащить, что плохо лежитъ, становятся ворюжками, а подрастая, учатся у старшихъ удалству ихъ и молодечеству и приобретаютъ ихъ порочныя наклонности; эти порочныя наклонности со временемъ, при благоприятныхъ условіяхъ, развиваются въ страсти, и изъ нищихъ-ребятъ вырабатываются отчаянные сорванцы, которымъ острѣе и Сибирь ни почемъ. А мать? опозоренная мать старается забыть свое горе и стыдъ за чаркой зелена вина, пропиваетъ свое послѣднее добро и начинаетъ влачить остатокъ своихъ дней, обивая пороги харчевень и кабаковъ, куда судьба не жалится надъ ней и не прекратитъ ея существованіе въ морозную ночь, гдѣ-нибудь въ снѣгу, подъ заборомъ.

Разбои въ Плѣшивогорскомъ краѣ совершаются съ неслыханной дерзостью и притомъ не только ночью, но въ праздничное время даже днемъ; въ особенности годовые праздники никогда не проходятъ безъ диковинокъ. При такомъ порядкѣ вещей, само-собой разумѣется, караульные, ночные блюстители тишины и спокойствія почивающихъ жителей, не имѣютъ никакого значенія и служатъ предметомъ потѣхи плѣшивогорскихъ героевъ, какъ показываетъ слѣдующее происшествіе: разъ, въ рождественскій вечеръ, уличные шалопаи предложили караульному покурить трубку; тотъ, не подозрѣвая со стороны ихъ ничего дурнаго, охотно согласился; но какъ жестоко же поплатился онъ за свою довѣрчивость! Трубка была начинена порохомъ, и онъ такъ сильно опалилъ себѣ лицо, что принужденъ былъ нѣсколько недѣль пролежать въ больницѣ. Липшившихъ рѣсницъ и бровей, караульный вышелъ изъ госпиталя съ поврежденнымъ на-вѣки зрѣніемъ.

Таки непривлекательныя картины широкаго разгула страстей, картины, въ которыхъ главную роль играетъ кулакъ, какъ неотвзвѣчивые призраки большаго воображенія, поочередно смѣняя другъ друга, встають предъ нашими глазами, нарушаютъ гармонию правильнаго, плавнаго теченія жизни въ Плѣшивогорскомъ краѣ и наполняютъ душу горькимъ, безотраднымъ чувствомъ, и нѣтъ силы, не хватаетъ терпѣнія молчаливо переносить это тягостное чувство, и изъ наболѣвшей души слышится ропотъ: скоро ли; скоро ли падетъ твое господство

„Кулакъ искрооспительный,

Кулакъ зубодробительный,

Кулакъ скуловороты!“

Примѣчаніе. Солдатской слободой называется часть города, лежащая по правую сторону Плѣшивой горы и заключающая въ себѣ концы улицъ Луговой и Обсерваторской, а Загорскимъ или Плѣшивогорскимъ краемъ—часть города по лѣвую сторону Плѣшивой горы, расположенная по тѣмъ же улицамъ вплоть до Малаховскаго ключа и съ востока примыкающей къ нему степи. А...а.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ.

Въ корреспонденціи моей изъ Шадринска, помѣщенной въ 12 № редактируемой Вами газеты, мною, между прочимъ, употреблена такая фраза: „по мнѣнію шадринскаго коренника клубъ здѣшній есть не болѣе и не менѣе, какъ публичный домъ, только болѣе прилично устроенный“. Фразой этой я никоимъ образомъ не желалъ оскорбить ни клуба, ни его членовъ, конечно, а лишь сказалъ—какъ нѣкоторые коренные шадринскіе жители думаютъ о всѣхъ вообще клубахъ и общественныхъ учрежденіяхъ, имѣющихъ частный характеръ. Но, къ моему удивленію, я узналъ, что нѣкоторые изъ членовъ клуба оскорблены приведенною фразою. Насколько правы они въ своемъ воззрѣніи, считая корреспонденцію мою оскорбительною—я судить не берусь, и въ тоже время не желая, чтобы мнѣ приписывали оскорбленіе общества тамъ, гдѣ его вовсе не было, я, во избѣжаніе дальнѣйшихъ недоразумѣній относительно толкованія моей корреспонденціи, покорнѣйше прошу Васъ, г. редакторъ, заявить печатно, на столбцахъ вашей газеты, всѣмъ оскорбляющимся приведенною выше фразою, что я вовсе не имѣлъ умысла оскорблять кого-либо, а также и членовъ Шадринскаго благороднаго собранія, что, впрочемъ, ясно видно и изъ духа всей моей корреспонденціи.

Павелъ Золотовъ.

Открытое письмо гг. врачамъ, фельдшерамъ и акушернамъ.

Въ виду того, что нѣкоторые, изслѣдованные мною, медицинскіе термометры, несмотря на высокую ихъ цѣну, оказались неточными на нѣсколько десятыхъ градуса, что можетъ вести къ совершенно ложнымъ наблюденіямъ надъ больными, имѣю честь заявить готовность принять на себя вывѣрку всѣхъ подобныхъ термометровъ, какіе Вамъ будетъ угодно прислать мнѣ для этой цѣли. Такъ какъ однако вывѣрка эта сопряжена съ нѣкоторыми расходами, напр., на изготовленіе необходимыхъ бланковъ для сообщенія Вамъ же поправокъ вашихъ инструментовъ, то счелъ бы справедливымъ взимать, по примѣру Главной физической обсерваторіи, по 50 к. за вывѣрку каждаго инструмента. Могущіе оставаться за расходами, деньги найдутъ на усиленіе средствъ Уральскаго Общества Любителей Естествознанія.

О. Е. Клеръ.

ПОДЪ ВЛІЯНІЕМЪ ВНѢШНОСТИ

ПОВѢСТЬ.

XV.

(Окончаніе.)

А время, между тѣмъ, шло своимъ обычнымъ порядкомъ: день смѣнялся днемъ, мѣсяцъ слѣдовалъ за мѣсяцемъ, и незамѣтно пролетѣли для Удолина цѣлые три года.

Его ученикъ и протеже, Вася Марковъ, съ успѣхомъ кончилъ курсъ въ реальной гимназійи и уже годъ, какъ служить по технической части въ Усть-Тольскѣ.

Самъ Удолинъ, вволю погрузившійся надъ введеніемъ въ заводъ новаго производства, имѣлъ уже болѣе свободного времени, отдыхалъ, такъ сказать, на лаврахъ и пожималъ съ удовольствіемъ плоды почти трехъ-лѣтнихъ своихъ трудовъ.

Хотя эти три года труда и заботъ нѣсколько поостудили его пылъ и мечтательность, хотя онъ нѣсколько свылся съ своимъ одиночествомъ и перспективою стараго холостяка, тѣмъ не менѣе онъ подчасъ бывалъ недоволенъ и собою и своимъ положеніемъ, не смотря на то, что положенію этому завидовали многіе.

Онъ рѣдко бывалъ въ городѣ и не заводилъ тамъ никакого знакомства, довольствуясь крошечнымъ кружкомъ Усть-Тольска. Но онъ дѣлалъ это не потому, что не любилъ общества, а единственно изъ боязни за себя, за свое сердце, которое, онъ чувствовалъ, при первомъ-же случаѣ, не замедлитъ забыть тревогу и, кто знаетъ, опять причинить ему новую неудачу, новыя испытанія.

Таково было положеніе вещей, какъ въ одинъ прекрасный день Викторъ Аркадьевичъ получилъ крайне-удивившее и вмѣстѣ обрадовавшее его письмо отъ Торскаго.

Вотъ что писалъ послѣдній:

„Любезнѣйшій Викторъ Аркадьевичъ, мой тесть волею Божіею помре; заводы наши останутся безъ управляющаго, такъ какъ я, какъ ты знаешь, совершенно не способенъ замѣнить Александра Степановича. А потому я и жена, оба, зная тебя за честнаго и способнаго техника, обращаемся къ тебѣ съ предложеніемъ.—принять на себя мѣсто главноуправляющаго. Условія слѣдующія: полная самостоятельность и 8,000 руб. жалованья. Для квартиры можешь взять весь нижній этажъ господскаго дома, такъ какъ для временныхъ наѣздовъ нашихъ будетъ весьма достаточно одного верхняго этажа. Сообразно съ этимъ можешь учинить необходимыя перестройки. Надѣмся, что тебѣ нѣтъ повода отвѣчать отказомъ: дѣло обоюднo-выгодное. Въ утвердительномъ случаѣ немедленно кати въ Петербургъ для заключенія контракта. Отвѣть телеграфируй. Жена тебѣ кланяется.“

„Твой С. Торскій.“

Понятно, что долго раздумывать надъ такимъ выгоднымъ предложеніемъ Удолина не приводилось, и онъ, отказавшись отъ мѣста въ Усть-Тольскѣ и давъ обѣщаніе Васѣ,—перелазить его съ собою,—вскорѣ-же отправился въ Петербургъ.

Тамъ пробылъ онъ недолго и, заключивъ условіе съ Торскимъ, посѣлилъ въ Спасское, куда пріѣхалъ какъ-разъ передъ страдою.

По пріѣздѣ на мѣсто, онъ, первымъ дѣломъ, объѣхалъ и осмотрѣлъ заводы, гдѣ нашелъ много запущеннаго, особенно въ Икѣ, благодаря беззабѣчивой эксплуатаціи Рябова.

Рябовъ все еще былъ тамъ управителемъ, а Лидія Алексѣевна все еще жила въ Спасскомъ. Она похудѣла и постарѣла и была крайне взбѣшена назначеніемъ Удолина главноуправляющимъ. Она ясно понимала, что мужу ея теперь не слобровать, и не ошиблась въ этомъ.

Тотчасъ-же по обревизованіи дѣйствій Рябова, какъ икскаго управителя, онъ былъ уволенъ, а на его мѣсто приглашенъ другой; этого другаго выбралъ Удолинъ еще раньше въ Петербургѣ, гдѣ уже Торскій предупредилъ его о неблагонадежности Рябова и не совѣтовалъ ему держать его въ Икѣ.

Вскорѣ-же перетасилъ къ себѣ Викторъ Аркадьевичъ и Васю, которому далъ мѣсто помощника управителя въ Икѣ.

Управившись кое-какъ съ дѣлами, нетерпѣвшими отлагательства, Удолинъ вздумалъ было побывать въ городѣ и повидаться съ Еленою Сергѣевною. Но, узнавъ, что она, каждый годъ, все вакаціонное время проводитъ съ матерью и мужемъ въ Мольковкѣ, онъ тотчасъ-же полетѣлъ туда.

Не смотря на шести-лѣтнюю почти разлуку, не смотря на то, что онъ разстался съ Еленою Сергѣевною, какъ съ доброю пріятельницею, странно и тревожно билось сердце Удолина, когда онъ подходилъ къ такъ хорошо-знакомому ему дому Павловыхъ.

—Вотъ и вы, наконецъ! радушно и радостно встрѣтила его Елена Сергѣевна:—а ужъ я думала, что вы загордились и не навѣстите своихъ старыхъ друзей.

—Я бы давно былъ у васъ, если-бъ только зналъ, что вы въ Мольковкѣ.

—Я каждое лѣто провожу здѣсь: я устаю, скучаю въ городѣ. Да и къ тому-же здѣсь такъ много воспоминаній.. Но что вы такъ удивленно смотрите на меня?

Удолинъ дѣйствительно дивился: онъ никакъ не ожидалъ встрѣтить Елену Сергѣевну такую-же свѣженькою и молоденькою, ну, словомъ, почти такую-же, какою онъ оставилъ ее при отъѣздѣ. Но не это только поразило его: его поразили и этотъ простенькій, но со вкусомъ сдѣланный лѣтній костюмъ, и эта не свойственная ей опрятность и даже щеголеватость, какой онъ никогда не замѣчалъ въ ней раньше, и къ какой пріучила ее городская жизнь и примѣръ другихъ учительницъ и классныхъ дамъ гимназій.

—Да вы нисколько не перемѣнились; вы стали даже лучше по-моему.

Изгорѣва невольно вспыхнула.

—Вотъ чудеса: въ молодости не слыхала отъ васъ комплиментовъ и вдругъ слышу ихъ теперь, подъ-старость.

Однако, что-же мы стоимъ. Усаживайтесь-ка да рассказывайте все, все, какъ на исповѣди, чистосердечно и безъ утайки.

—А гдѣ-же Анна Ивановна и вашъ супругъ?

—Они ушли гулять и, вѣроятно, скоро вернутся. Ну, начинайте-же!

Удолинъ, въ короткомъ разсказѣ, передалъ Еленѣ Сергѣевнѣ все то, что было съ нимъ въ эти шесть лѣтъ, не упомянувъ только объ одномъ—о знакомствѣ съ Женеею.

—Ужъ какъ-же я рада, что вы здѣсь... рада не за себя, прибавила она, встрѣтивъ вопросительный взглядъ Удолина: —а за здѣшнихъ рабочихъ и служащихъ. Я увѣрена, что подлѣ вашихъ управленіемъ все пойдетъ прекрасно.

—Я и самъ желалъ бы этого и со своей стороны постараюсь сдѣлать все, что могу.

—И навѣрно сдѣлаете. Ну, а еще что я хотѣла... да... видѣли вы Полину?

—Какъ-же, имѣлъ удовольствіе и даже не однажды.

—Когда, нынче?

—И нынче и три года тому назадъ въ Швейцаріи.

—Ну, какъ-же вы нашли ее?

—Счастливою и довольною.

—Но такую-ли, какую вы ее считали прежде?

—Къ сожалѣнію—нѣтъ. Я ужъ и то вспоминалъ не разъ нашъ разговоръ съ вами о Полинѣ Александровнѣ, помните тогда, на балѣ?

—Какъ не помнить—помню, вздохнувъ, проговорила Елена Сергѣевна.

—А все-таки хорошее было время.

—Да, хорошее...

—Только пользовались-то мы имъ неумѣючи.

—То есть, какъ это—неумѣючи?

—Гонялись за призраками.

—Былъ тотъ грѣшокъ, но только не нашъ, а вашъ.

—Я про себя-то и говорю. И, знаете-ли, Елена Сергѣевна, какъ припомню я теперь все, что было и что могло-бы быть,—такъ больно, такъ досадно дѣлается на себя...

—Неужели вы желѣете, что не женились на Полинѣ?

—О, я не про нее... да, впрочемъ, къ чему я говорю это...

—Нѣтъ, говорите, говорите! Мы старые пріятели: секретовъ и недомолвокъ между нами быть не должно...

—Прежде такъ, а теперь—нѣтъ.

—Почему-же теперь?

—Теперь вы не свободны.

—Но замужество дружбѣ не помѣшаетъ.

—Дружбѣ... какая тутъ дружба. Вотъ это-то меня и огорчаетъ, вотъ за это-то я и злосъ на себя. Не дружбы мнѣ надо...

Елена Сергѣевна вспыхнула и быстро перебила Удолина.

—Только не это. Ради Бога!

—Вы испугались, горько усмѣхнувшись, проговорилъ Викторъ Аркадьевичъ:—успокойтесь—я не скажу. Я вижу теперь, что Евграфъ Степановичъ ошибался.

—Ошибался въ чемъ?

—Что я могъ-бы, если-бы захотѣлъ, рассчитывать на вашу взаимность...

—Нѣтъ, онъ не ошибался. Ну, такъ и быть, какъ-бы въ борьбѣ сама съ собою заговорила Изгорьева:—объяснимся разъ навсегда и чтобъ помину объ этомъ не было. Да, я васъ любила, глубоко любила, но вы не замѣчали этого, или не хотѣли замѣтить... и я ступевалась. Потомъ, въ городѣ, я незамѣтно и постепенно сошлась съ Петромъ Ивановичемъ; я видѣла, что онъ любитъ меня, любить беззавѣтно, не считывая на взаимность, не надѣдая мнѣ своими признаніями... Я видѣла, что онъ несчастливъ, что онъ человѣкъ больной, одинокій,—я сжалилась надъ нимъ и стала его женою. Вотъ вамъ моя исповѣдь.

—И... вы счастливы?

—Да, насколько можно.

—Но не вполне?

—Полное счастье такъ рѣдко.

—Еще одинъ вопросъ.

—Ну?

—Осталась-ли въ васъ теперь хотя частичка прежняго чувства ко мнѣ?

—Зачѣмъ вамъ? Я—замужемъ.

—Какъ вы могли подумать, что я допытываюсь вашего отвѣта изъ какой-то неблагоприятной цѣли?

—Ну, осталась... даже больше частички...

—Спасибо вамъ.

Онъ крѣпко пожалъ ея руку.

—А знаете-ли, минуту спустя заговорилъ Удолинъ:—вѣдь вы мнѣ очень нравились раньше... я начиналъ серьезно увлекаться вами, но вы сами меня оттолкнули.

—Я? Вотъ это новость. Да когда-же было это, и чѣмъ я васъ оттолкнула?

—Чѣмъ? Помню, какъ теперь, въ одинъ вечеръ я особенно сознавалъ, что вы мнѣ очень нравитесь... я волновался, мнѣ хотѣлось хотя чѣмъ-нибудь выразить мою любовь къ вамъ, и я, при прощаніи, крѣпко-крѣпко пожалъ вашу руку, и что-же? Вы только поморщились и сказали: „ай, больно!“ На другой вечеръ было почти тоже, и ни разу не встрѣтилъ я на пожатъе—отвѣтнаго пожатъя... Я мучился, хандрилъ и... и незамѣтно излечился отъ увлеченія, порѣшивъ, что вы холоднѣе льдинки.

—Такъ вотъ что было причиною, вотъ чѣмъ оттолкнула я васъ... Правда, правда... теперь я приноминаю, что вы какъ будто интересовались мною въ началѣ нашего знакомства, а потомъ вдругъ стали чѣмъ-то недовольны и начали дуться... И все это, какъ оказывается, изъ-за пожатъя.

—Отчего-бы вамъ не отвѣтить на мое пожатъе?

—Отчего? Какъ-бы вамъ сказать это. Вы меня не поймете. Я не понимаю, зачѣмъ это любовь непременно должна выражаться взглядами, намеками, пожатіями. Это какая-то игра, это мнѣ всегда казалось чѣмъ-то пошлымъ, недостойнымъ порядочнаго человѣка, и, понятно, я избѣгала сама дѣлать это. Вотъ вамъ и объясненіе моей холодности.

—Но что-же пошлое находите вы во всемъ этомъ?

Только что Елена Сергѣевна хотѣла отвѣчать на вопросъ Удолина, какъ ея мать и Изгорьевъ вошли въ комнату и своимъ приходомъ прервали завязавшуюся между старыми пріятелями бесѣду.

Елена Сергѣевна тотчасъ-же познакомила Викторъ Аркадьевича со своимъ мужемъ, который показался ему съ перваго взгляда чуть не дряхлымъ старикомъ, тогда какъ на самомъ дѣлѣ Изгорьеву едва-ли было больше 45 или 46 лѣтъ.

Анна Ивановна сильно и непритворно обрадовалась встрѣчѣ съ Удолинимъ и весь вечеръ, проведенный послѣднимъ у своихъ старыхъ знакомыхъ, не переставала забрасывать его вопросами и дѣлиться съ нимъ всѣмъ тѣмъ, что было безъ него выдающагося и замѣчательнаго и въ Мольковкѣ и въ Спасскомъ.

Въ теченіе лѣта раза три видѣлся Удолинъ съ Изгорьевыми и съ каждымъ разомъ все больше и больше сожалѣлъ о томъ, что, по своей винѣ, не обладалъ этою умною, доброю и милою женщиною.

Уже наступила зима.

По дѣламъ владѣльцевъ Удолинъ отправился въ городъ и тамъ, урвавъ свободный часокъ, навѣстилъ Изгорьевыхъ.

—А я думалъ, что вы въ гимназій, здороваясь съ встрѣтившею ея въ гостиной Еленею Сергѣевною, проговорилъ Удолинъ.

—Я ужъ цѣлую недѣлю не была тамъ. Мужъ боленъ.

—Что съ нимъ? тревожно спросилъ Викторъ Аркадьевичъ.

—Онъ и вообще-то человѣкъ болѣзненный, а тутъ осенью простудился. Нужно-бы побережись, посидѣть дома, ну, не утерпѣлъ, да вотъ теперь и мучается.

—Такъ онъ серьезно болѣнъ?

—Боюсь, что такъ.

И она вздохнула.

Тутъ только замѣтилъ Удолинъ, что Елена Сергѣевна видимо измѣнилась, поблѣднѣла и похудѣла, что онъ ей и высказалъ.

—Не мудрено. Я почти не спала послѣднія ночи... Да и вообще заботы, безпокойство даютъ себя знать.

Странно подѣйствовала на Удолина вѣсть о болѣзни Петра Ивановича. Онъ какъ будто, обрадовался ей, какъ будто видѣлъ въ ней возможность для себя чего-то хорошаго, давно желаннаго.

—Васъ баринъ зоветъ, заглянувъ въ двери, проговорила горничная.

—До свиданія! сталъ прощаться Викторъ Аркадьевичъ.

—До свиданія, не удерживая его, отвѣтила хозяйка и поспѣшила къ больному.

И нужно-бы Удолину спѣшить въ Спасское, но что-то такое, въ чемъ онъ боялся себѣ сознаться, удерживало его въ городѣ.

На другой день ему ужасно хотѣлось побывать у Изгорьевыхъ, но онъ не рѣшался: онъ стѣснялся: беспокоить ихъ своими визитами.

На третій день, только что онъ проснулся, ему подали записку отъ Анны Ивановны, въ которой она извѣщала его о смерти зятя и просила принять на себя трудъ—похлопотать о похоронахъ Петра Ивановича.

Отложилъ Викторъ Аркадьевичъ свой отъѣздъ, охотно взялъ на себя всѣ хлопоты и почти все время проводилъ въ квартирѣ Изгорьевыхъ.

Елену Сергѣевну видимо опечалила смерть мужа. Хотя она и не любила его страстно, какъ любовника, но все-же привыкла къ нему, цѣнила его за его прекрасныя душевныя свойства и любила въ немъ вѣрнаго и преданнаго друга.

На другой день послѣ похоронъ Удолинъ уѣхалъ въ Спасское.

Черезъ годъ послѣ смерти Изгорьева, Викторъ Аркадьевичъ женился на Еленѣ Сергѣевнѣ, которая оставила мѣсто учительницы и поселилась съ мужемъ и матерью въ господскомъ домѣ села Спасскаго.

Д. Д—тъ.

К О Н Е Ц Ъ .

Редакторъ Штейнфельдъ.
Издательница Поллова.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

УРАЛЬСКОЕ ОБЩЕСТВО ЛЮБИТЕЛЕЙ ЕСТЕСТВОЗНАНІЯ ДЕНЕЖНЫЙ ОТЧЕТЪ

о 3-й публичной лекціи Г. Г. Казанцева

11 АПРѢЛЯ 1880 Г.

Всѣхъ билетовъ продано 141, изъ которыхъ 71 за половинную цѣну, на сумму - - - 84 р.— к. уплачено за печатаніе въ „Недѣль“ объявленія и денежныхъ отчетовъ о 2-й и 3-й лекціи 4 р.— 95 „ за печатаніе афишъ, контръ афишъ и билетовъ 5 „ — „ за разноску афишъ и контръ-афишъ - 3 „ — „ за освѣщеніе и прислугу - - - 20 „ — „

Всего израсходовано - - - 32 р. 95 к.

Поступило въ кассу Общества - - - 56 р. 05 к.

Безплатно приглашены были старшіе воспитанники гимназическаго пансіона.

Всего чистаго сбора за три лекціи Г. Г. Казанцева поступило въ кассу Общества 191 р. 12 к.—изъ нихъ въ премію гг. лаборантамъ выдано 20 р.

Кассиръ Общества А. Кремлевъ. Секретарь О. Клеръ.

ВЪ МАГАЗИНѢ КУПЦА

Д. И. СЕРЖАНТОВА

продаются разныя книги, рисовальныя принадлежности, школы для рисованія, черченія и копированія, чернила и карандаши разноцвѣтные, игрушки, куклы, забавныя и увеселительныя аппараты, географическія и историческія игры и проч. Прейсъ-куранты высылаются за 7-ми копейчную почтовую марку. Адресовать: въ станицу Стенную, Оренб. губ. Демьяну Ивановичу Сержантову.

95—10—6

КНИГОТОРГОВЛЯ, БИБЛИОТЕКА И ЧИТАЛЬНЯ НАУМОВЫХЪ,

(въ книжномъ Зотовскомъ домѣ, въ кварталѣ Общественнаго клуба, на углу Вознесенской площади), въ г. Екатеринбургѣ.

Большой выборъ олеографическихъ, фотографическихъ и др. картинъ.

Карты Екатеринбургскаго округа и золотоносности Оренбургскаго края. Книги на записку золота. Уставъ о частной золотопромышленности.

Новое изданіе: Развѣдка золота буреніемъ.

Всѣмъ русскіе съ осьминами фунта до 1 пуда и съ песочными часами.

Точилики металлическія Американскія и каменные Уральскія для ножей и вообще для стальныхъ инструментовъ.

Карта Уральской желѣзной дороги.

Планъ гор. Екатеринбургъ.

Складъ библейскихъ изданій въ отличныхъ переплеткахъ.

Разныя сочиненія князя В. Мещерскаго.

Крестный календарь Гатцука и русскій Суворина по пониженнымъ цѣнамъ.

Порученія иногородныхъ исполняются не далѣе трехъ дней.

177—2—1

авѣдывающій моею типографіею г. Филиповъ мною уволенъ; доводя объ этомъ до свѣдѣнія гг. заказчиковъ, покорнѣйше прошу расчеты, имѣющіеся съ типографіею производить со мною, а равно и дальнѣйшіе заказы передавать мнѣ или въ контору типографіи.

Содержатель типографіи Иванъ Павловъ Романовъ. 169—2—1

ПРОДАЮТСЯ АМБАРЫ насвозъ на дачѣ П. В. Авилова Общая длина амбаровъ 21 саж., ширина 3 саж., число отдѣленій — семь. 165—2—1

О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

Имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что мною вновь открыта въ г. Екатеринбургѣ торговля чаемъ новаго урожая, перваго весенняго сбора, чуднаго вкуса и аромата. Чай собранъ на собственныхъ плантаціяхъ.

Торговля помѣщается въ корпусѣ И. О. Ермолаева, по Покровскому проспекту. А. О. Кошкинъ. 127—5—4

Правленіе Екатеринбургскаго общества потребителей,

измѣнивъ, согласно съ постановленіемъ Общаго собранія членовъ 20 Марта сего года систему веденія дѣлъ, прекратило торговлю черезъ прикащика и пригласило коммисіонеровъ. Объявляя объ этомъ гг. членамъ Общества, правленіе извѣщаетъ, что до настоящаго времени коммисіонерами Общества состоятъ: по поставкѣ бакалейнаго товара Иванъ Ивановичъ Ермолаевъ (лавка въ собственномъ домѣ на углу Покровскаго проспекта), бакалейнаго и рыбнаго товара Петръ Кирилловичъ Оболенскій и рыбнаго—Аристархъ Львовичъ Шукинъ (лавки, принадлежавшія Обществу, напротивъ гостиницы Вѣна) и по поставкѣ мучнаго товара Осипъ Пименовичъ Голомидовъ (лавка въ Уктусской улицѣ, при домѣ Сырейщикова).

Затѣмъ правленіе проситъ гг. членовъ по прежнимъ ихъ долгамъ, за время завѣдыванія лавкою прикащика Фирсова *постыпнѣе разсчитаться* не съ Фирсовымъ, а съ правленіемъ (Протодьяконскій переулокъ, домъ Савицкаго) и объявляетъ, что для покупокъ у коммисіонеровъ, правленіемъ заготовлены марки 50, 25 и 10 копейчнаго достоинства, которыя и можно получать у всѣхъ нижнеподписавшихся членовъ правленія *на личныя дѣла*.—Неимѣющие полныхъ назовъ члены приглашаются пополнять ихъ, безъ чего они не будутъ признаваться въ общія собранія съ правомъ голоса.

Пріемъ новыхъ членовъ продолжается.

171—3—2

И. Савицкій, Г. Протопоповъ, С. Грачевъ, А. Макаровъ.

ПО ПОКРОВСКОМУ ПРОСПЕКТУ

между улицъ Солдатской и Водочной, рядомъ съ домою Волкова, по случаю отъѣзда продается по сходной цѣнѣ домъ двухъ-этажный, крытый желѣзомъ, съ флигелемъ и хорошими надворными строеніями, состоящими въ 2-хъ ледникахъ, 2-хъ амбарахъ, каретникѣ, 2-хъ конюшняхъ и банѣ. При домѣ садъ и огородъ. Объ условіяхъ спроситъ Михаилъ Федоровичъ Чернокутова въ Разгуляевской улицѣ (Однорѣкъ), въ собственномъ домѣ. 190—3—1

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ ВОЛЖСКО-КАМСКАГО КОММЕРЧЕСКАГО БАНКА

къ 1-му Марта 1880 года.

	Въ С.-Петербургѣ.		Въ Московскомъ Отдѣленіи.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		ИТОГО.	
	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.
АКТИВЪ.								
Касса (государственные кредитные билеты и разная монета).	337,584	75	380,789	21	725,062	29	1,443,436	25
Текущіе счета:								
1) въ Госуд. Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ - - - -	1,160,743	75	15,673	28	965,940	44		
2) Общ. Сп. Обществъ Взаимнаго Кредита - - - -	23,767	08						
3) Частномъ Коммерческомъ Банкѣ - - - -	140	75						
4) Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ - - - -	756	37					2,189,541	51
5) Международномъ Банкѣ - - - -	806	22						
6) Общ. Взаимн. Кредита Сп. Уѣзднаго Земства - - - -	12,020	19						
7) Московскомъ Учетномъ Банкѣ - - - -			10,193	43				
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе 2-хъ подписей - - - -	9,392,700	25	5,862,379	16	8,758,433	36	24,013,512	77
Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ	4,537	50			5,470	28	10,007	78
Учетъ соло-векселей съ обеспеченіемъ:								
1) паями, акціями, облигаціями и закладными листами, правительствомъ негарантированными - - - -	2,620,657		92,600		8,810		2,722,067	
2) Товарами - - - -					53,000		53,000	
3) Каменными жилищными домами въ С.-Петербургѣ - - - -	108,000						108,000	
Учетъ торговыхъ обязательствъ - - - -	2,551,543	58			207,635	83	2,759,179	41
Суды подъ залогъ*):								
1) государственныхъ и правительствомъ гарантированныхъ цѣнныхъ бумагъ - - - -	7,950,789	68	2,717,934	07	3,689,843	09	14,358,566	84
2) паевъ, акцій, облигацій и закладныхъ листовъ, правительствомъ негарантированныхъ - - - -	2,948,715	89	908,700		444,072	45	4,301,488	34
3) товаровъ, коносаментовъ, варрантовъ и пр. - - - -			85,000	05			85,000	05
4) драгоцѣнныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій - - - -					446		446	
Принадлежатія Банку ассигновки Горныхъ Правленій; золото и серебро, траты и векселя на заграничные мѣста - - - -	132,566	29				25	132,566	54
Цѣнные бумаги, принадлежащія Банку:								
1) государственныя и правительствомъ гарантированныя - - - -	669,833	63	40,546	23	512,187	42	1,222,567	28
2) облигацій и закладныхъ листовъ, правительствомъ негарантированныхъ - - - -	88,996	77	15,704		25,706	94	130,407	71
Государственныя процентныя бумаги, принадлежащія запасному капиталу - - - -	576,024	42					576,024	42
Корреспонденты Банка:								
1) по ихъ счетамъ (logo):								
а) кредиты подъ обеспеченіе:								
бумагами гарантированными - - - -	373,631	48	10,248	49	77,280	83	461,160	80
негарантированными - - - -	325,790	14			1,180		326,970	14
б) бланковые кредиты - - - -	403,149	04	35,396	99	6,350	66	444,896	69
2) по счетамъ Банка (ostro):								
а) свободныя суммы въ распоряженіи Банка - - - -	240,761	83	3,505	14			244,266	97
б) векселя у корреспондентовъ - - - -	178,652	80	212,858	09	203,770	61	595,281	50
Счетъ Банка съ отдѣленіями его - - - -			569,302	87	5,808,669	93	6,377,969	80
Протестованныя векселя съ двумя подписями - - - -	59,388	25	115		27,959		87,462	25
Протестованныя векселя съ обеспеченіями - - - -	16,222						16,222	
Просроченныя ссуды - - - -					2,580		2,580	
Текущіе расходы (за 1879 годъ - - - -)	291,538	35	97,574	76	352,086	58	741,199	69
(за 1880 - - - -)	42,688	94	13,537	17	48,076	35	104,302	46
Расходы, подлежащіе возврату - - - -	2,435	70	1,732	70	1,112	05	5,280	45
Обзаведеніе и устройство - - - -	41,261		25,616	40	41,281	31	108,158	71
Недвижимое имущество - - - -	694,000				500,038	79	1,194,038	79
Переходящія суммы - - - -	476,873	28	64,971	60	25,261	58	567,106	46
Векселя, принятыя на комиссію - - - -	521,851	26	494,378	22	865,367	37	1,881,596	85
Итого - -	32,247,928	19	11,658,756	86	23,362,328	41	67,269,013	46

ПАССИВЪ.	Въ С.-Петербурѣ.		Въ Московскомъ Отдѣленіи.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		ИТОГО.	
	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.	рубли.	к.
Складочный капиталъ	8.350,000	—	—	—	—	—	8.350,000	—
Запасный капиталъ	576,076	18	—	—	—	—	576,076	18
Капиталъ для возмѣщенія суммъ, употребленныхъ на приобретѣніе домовъ	96,056	—	—	—	—	—	96,056	—
Вклады:								
1) на текущіе счета:								
а) обыкновенные	5.206,335	48	2.397,398	55	8.911,449	16	16.515,183	19
б) условные	—	—	3.114,389	41	496,935	75	3.611,325	16
2) безсрочные	1.192,328	95	262,493	—	4.893,444	32	6.348,266	27
3) срочные	550,615	—	2.761,006	43	6.722,676	79	10.034,298	22
Переучетъ векселей и залогъ принадлежащихъ Банку цѣнныхъ бумагъ	4.997,541	04	1.520,595	23	229,000	—	6.747,136	27
Корреспонденты Банка:								
1) по ихъ счетамъ (лого):								
а) свободныя суммы въ распоряженіи корреспондентовъ	194,471	84	77,348	22	—	—	271,820	06
б) векселя на комиссіи	526,130	57	651,847	08	930,343	86	2.108,321	51
2) по счетамъ Банка (postro):								
Суммы, остающіяся за Банкомъ	618,068	29	—	—	907	72	617,976	01
Счетъ Банка съ отдѣленіями его	7.349,769	84	—	—	—	—	7.349,769	84
Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ	7,520	24	—	—	—	—	7,520	24
Проценты, невыплаченные по вкладамъ и текущимъ счетамъ	76,607	91	80,350	52	329,891	88	486,850	31
Счетъ полученныхъ по операціямъ процентовъ и комиссій за 1879 г.	5.048,045	53	—	—	—	—	5.048,045	53
Проценты, исч. по вкл. и текущ. сч. за 1879 г.	1.592,519	66	—	—	—	—	1.592,519	66
	8.455,525	87	—	—	—	—	8.455,525	87
Счетъ полученныхъ по опер. проц. и ком. за 1880 г.	527,151	69	—	—	—	—	527,151	69
Проц., исч. по вкл. и текущ. сч. за 1880 г.	224,600	23	—	—	—	—	224,600	23
	302,551	46	—	—	—	—	302,551	46
Переходящія суммы	89,615	68	67,761	35	231,959	84	389,336	87
Итого	32.247,928	19	11.658,756	86	23.362,328	41	67.269,013	46
Цѣнности на храненіи	5.875,865	—	6.235,780	03	983,880	—	13.095,525	03
*) Въ томъ числѣ ссудъ до востребованія (on call)	851,393	50	—	—	—	—	851,393	50

Екатеринбургское отдѣленіе

Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка

имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что оно впредь до измѣненія

платить:

По %-нымъ текущимъ счетамъ.	4 %
„ вкладамъ до востребованія.	4 1/2 %
„ „ срочнымъ на 6 мѣсяцевъ	5 %
„ „ „ 1 годъ	5 1/2 %

в з и м а е т ь:

По учету торговыхъ векселей:	
до 6-ти мѣсяцевъ.	7 1/2 %
„ 9-ти „	8 %

По ссудамъ подъ % бумаги:

Гарантированные правительствомъ и ипотечныя:	
до 6-ти мѣсяцевъ.	7 1/2 %
„ 9-ти „	8 %
Негарантированныя га	1/2 выше.

По специальнымъ текущимъ счетамъ, по роду бумагъ. 8%—8 1/2%
 Последняя цѣна акцій Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка на С. Петербургской биржѣ отиѣчена 383 р. за 250 руб. номинальныхъ.

Дивидендъ за 1879 годъ по акціямъ опредѣленъ, 16 процентовъ въ 100 или 40 руб. на акцію.

Управляющій К. Роженскій.

Знать о бесплатномъ приѣмѣ въ Рязановскую больницу для бѣдныхъ можно у городского врача Ландезена до 10 ч. утра и 6—7 ч. вечера.

УРАЛЬСКАЯ ГОРНОЗАВОДСКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.
ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Управление Уральской горнозаводской желѣзной дороги доводитъ до общаго свѣдѣнія, что не внесенный во временную классификацію товаровъ Уральской горнозаводской желѣзной дороги **СТЕАРИНЪ** не въ дѣль, т. е. разлитый въ бочки, съ 1-го Мая сего года будетъ перевозиться по желѣзной дорогѣ по тому же классу тарифа, какъ и стеариновыя свѣчи, т. е. по II предѣльному, съ платою по 1/18 коп. съ пуда и версты. 176—3—2

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Присяжный попечитель по дѣламъ несостоятельнаго должника бывшаго екатеринбургскаго купца Алексѣя Иванова Фадѣева, частный повѣренный В. К. Просинъ, сямъ объявляетъ, что 5-го Мая 1880 г., въ 11 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при гражданскомъ отдѣленіи Екатеринбургскаго окружнаго суда, съ публичнаго торга, будутъ продаваться, принадлежащія несостоятельному Фадѣеву, недвижимыя имѣнія: а) пиво-медоваренный заводъ, со всеми при ономъ постройками, состоящій въ выгонѣ г. Екатеринбургъ, близъ Уктусскаго селенія, на правомъ берегу р. Исети и б) пустопорожнее мѣсто, состоящее въ выгонѣ же г. Екатеринбургъ, по Челябинскому тракту, близъ салотенной заимки Фадѣева, оцѣненные: 1-е въ 15 тысячъ руб. и 2-е въ 175 руб. означенныя имѣнія будутъ продаваться въ полномъ ихъ составѣ, съ переторжкою, которая имѣетъ быть 8-го того же Мая, въ 11 часовъ утра. 10 Апрѣля 1880 г.

Присяжный попечитель В. Просинъ.

185—2—1

Страницы
утрачены